

# La Voz de Asturias

Franqueo concertado

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año VIII || Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 3010

OVIEDO - Domingo, 26 de Enero de 1930

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 || Núm. 2.114

## LA SITUACION POLITICA

### El Presidente del Consejo despachó con varios ministros, recibió algunas visitas y después estuvo conferenciando con los Directores generales de Seguridad y de la Guardia Civil

#### POR LOS MINISTERIOS

En los ministerios apenas hubo movimiento de visitas, siendo muy pocas las recibidas por los respectivos jefes de los departamentos, aunque todos ellos tuvieron algunas.

El ministro de Justicia ha firmado algunos Reales decretos, que se refieren principalmente a la combinación de personal dentro del Cuerpo judicial.

#### EN LA PRESIDENCIA

Con el marqués de Estella despacharon los ministros de Justicia, Instrucción, Ejército y Fomento.

Después el Presidente recibió al general Soriano.

Más tarde entró a despachar con el general Primo de Rivera el director accidental de Marruecos y Colonias, señor Palacios.

#### ARIAS CONFERENCIAS

El Presidente del Consejo de ministros, después de despachar con sus compañeros de Gabinete, conferenció con el director general de la Guardia Civil y con el director de Seguridad.

Luego recibió la visita del general Cabañas y más tarde tuvo también una conferencia con el gobernador del Banco de España, estando en su despacho a continuación el director de la Exposición de Sevilla, señor Cruz Conde.

A las dos y media de la tarde abandonaba el Presidente su despacho del ministerio del Ejército, marchando a almorzar con los duques de Andría.

#### POR LA TARDE

Por la tarde, después del almuerzo,

fué el marqués de Estella a su despacho de la Presidencia, donde recibió la visita del presidente de la Asamblea señor Yanguas y al teniente coronel Herrera y doctor Mejías, que van a efectuar el viaje en el "Conde de Zeppelin" en su vuelo a Natal y Río Janeiro.

#### MADARIAGA Y EL CONDE DE ALTEA, EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

El ministro del Trabajo, señor Anunís, recibió esta mañana la visita del director general de Corporaciones, don César de Madariaga, y la del conde de Altea, enterándose de los pormenores del Congreso Internacional del Carbón celebrado en Ginebra.

#### OTRAS VISITAS

Después el ministro del Trabajo recibió la visita del señor Gabilán y de una comisión de obreros del Sindicato Libre, que fueron a pedirle la creación de un Comité Paritario metalúrgico en Vitoria.

#### LA INDUSTRIA DEL CINE EN ESPAÑA

El ministro del Trabajo asistió hoy a una reunión celebrada por la Asamblea del Cine.

El señor Anunís, refiriéndose a esta industria, tuvo palabras de elogio para el estado moderno de esta industria, confiando en que España sabrá aprovechar sus excepcionales cualidades para imponer sus producciones en los mercados internacionales.

## INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

### "Yo les aseguro--dijo el marqués de Estella a los informadores-- que si encuentro un hombre de absoluta buena fe, que quiera este cargo que yo ocupo ahora, pensando en el interés público y en realzar el nombre de España, yo estoy dispuesto a dejarlo en el acto; ahora bien, también les aseguro que no soy hombre a quien se pueda separar del cargo que ocupa por un golpe de mano; eso nó, señores"

Madrid.—El general Primo de Rivera estuvo almorzando, como ya se ha dicho, en casa de los duques de Andría, y más tarde se trasladó al domicilio de los condes de Guell, regresando al ministerio de Ejército a las siete de la tarde.

Recibió en su despacho al presidente de la Asamblea Nacional y al jefe de su Secretaría, señor Cuervo. Más tarde estuvo, por fin, conferenciando con el señor Palacios.

Cuando éstos salieron, los periodistas enviaron un recado al presidente, preguntándole si los podía recibir.

El marqués de Estella contestó afirmativamente y los reporteros acudieron cuando eran ya las nueve de la noche.

#### LA SUPUESTA DIMISION DEL GOBIERNO

Al ver a los periodistas, les dijo el jefe del Gobierno:

—¿Qué pasa en Cádiz, señores?

Los periodistas le dieron cuenta de la serie de rumores que han circulado y circulan estos días, sobre todo el de las últimas horas de anoche, según el cual, el propio presidente había ido a Palacio y presentado su dimisión al Rey, substituyéndole en la Jefatura del Gobierno el general Martínez Anido.

El presidente rió de buena gana y contestó:

—Yo estoy muy al tanto de todos los rumores. La cosa no puede ser más disparatada.

—Yo les aseguro--continuó-- que si encuentro un hombre de absoluta buena fe que quiera este cargo que yo ocupo ahora, pensando en el interés público y en realzar el buen nombre de España, yo estoy dispuesto a dejarlo en el acto. Ahora bien, también les aseguro que no soy hombre a quien se pueda separar del cargo que ocupa por un golpe de mano, eso nó.

Pero, en fin--dijo después--, les voy a dar un cigarro por el buen rato que me han hecho pasar.

#### LO OCURRIDO EN SEGOVIA

Luego siguió hablando con los informadores, refiriéndose al accidente de Segovia, y agregó:

—Lo que no se puede tolerar es esa infamia que supone la versión de lo ocurrido en Segovia, donde yo les garantizo que no pasó nada que no haya sido un accidente desgraciado, desarrollado delante de un pelotón de reclutas en el campo de baterías y cuando dos oficiales examinaban una pistola. Se trata de dos oficiales de excelentes condiciones, y sobre esto voy a dar una nota oficiosa, pues no hay derecho a que quieran aprovecharse de esto incluso con otros fines.

#### NOMBRAMIENTOS PARA LA ASAMBLEA

Un periodista interrogó al Presidente sobre su conferencia con el señor Yanguas, preguntándole si habían tratado de nombramientos para la Asamblea.

—Sí--respondió-- Hemos hecho diversos nombramientos de vocales con arreglo al decreto de ampliación. Los nombramientos hechos han sido 23 y se refieren a los representantes de entidades y Corporaciones que han aceptado, habiéndolo hecho todas menos las de carácter político.

Prosiguió hablando de esto y agregó: —Quedan 18 o 20 vacantes y hemos nombrado de las mismas 10 o 12. En primer lugar figura la de don José Cal-

vo Sotelo. En lo que se refiere a representación sé también que hay un camarero llamado José Cartón, pues tengo entendido que la Sociedad de camareros es muy importante y numerosa.

Para las demás vacantes ha habido muchas solicitudes, pero su provisión será objeto de un detenido estudio y se extenderán los nombramientos más adelante.

Por estas razones--añadió--asistió a la conferencia con Yanguas el señor Cuervo.

#### LAS INTERPELACIONES Y LOS PLENOS

—¿Hay presentadas interpe-

laciones? preguntó otro periodista.

—Creo que sí; por mi parte he aceptado dos: una que se refiere a la Telefónica y otra sobre los aceites.

Ya está realmente ultimado el trabajo para los plenos. Concluidas las admisiones temporales, y anoche se acordó en el Consejo que pase a los plenos plenos el dictamen relativo a la Ley de Orden Público. Creo que el número de sesiones plenarias será superior a cuatro.

Interrogado acerca de si leería un discurso en la primera sesión, declaró:

—En efecto, pienso leer unas cuartillas, que por cierto aún no me he ocupado de ellas, exponiendo cuál es mi punto de vista sobre la situación y mar-

cando las orientaciones para el porvenir, de modo especial en lo que se refiere al último año de vida de la Asamblea Nacional.

#### LOS VINOS ESPAÑOLES EN FRANCIA

—Con el señor Palacios he conferenciado acerca de la ley de vinos en Francia y la situación que esto crea a los caldos españoles. Otra cuestión de que nos hemos ocupado ha sido de la Conferencia Naval, siguiéndola con interés, puesto que no sabemos si se planteará o no el asunto del Mediterráneo, cosa que nos interesa especialmente.

Agregó que había conferenciado con el general Soriano sobre cosas de Aeronáutica y ahora, señores--siguió diciendo--me voy a cenar con mi familia, ya que no lo he podido hacer desde hace tres o cuatro días.

#### VARIAS DIMISIONES

Antes de marchar el general y aprovechando sus ganas de hablar, otro periodista le preguntó sino habían resuelto nada acerca del nuevo presidente del Consejo de Economía Nacional.

—Sí, he conferenciado por teléfono con Castedo para decidir quién es la persona que ha de sustituirle

en la presidencia del Consejo que él presidía. Hemos acordado que sea don Vicente Gay, actual director de Industrias, y designar para este cargo a don Severo Gómez Núñez.

Y ya que de cargos se trata--siguió diciendo--les diré que ha dimitido el director general de Bellas Artes, conde de las Infantas, el cual necesita ocuparse de una testamentaria que representa una fortuna para una familia y con este motivo ha de trasladarse a Granada.

Es de lamentar doblemente esta ausencia, ya que el conde de las Infantas ha sido un celoso vigilante de nuestro tesoro artístico religioso.

Aún insistió de nuevo otro de los periodistas, preguntándole si era cierto que había dimitido el director general de Agricultura, señor Garrido.

El general respondió: —Sí, ese es otro cargo que hay que proveer.

Y con estas palabras dió por terminada su conversación el jefe del Gobierno:

—No se quejarán ustedes de que no les doy noticias--marchando acto seguido a ocupar su automóvil oficial.

## Interesantísima Nota oficiosa

### El Jefe del Gobierno se dirige al Ejército y a la Marina y les participa, que sin ocultar la gravedad del paso y sin pérdida de minuto, le digan si cuenta o no con su confianza, para declinar los poderes inmediatamente o mantenerse en su puesto

Madrid.—A las cinco menos cuarto de la madrugada ha sido facilitada una de las más interesantes notas oficiosa, que en nuestro deseo de que sea conocida por todos nuestros lectores y teniendo en cuenta que el período está ya en máquina, hemos de dar en brevísimo extracto.

Se refiere a la conversación del Presidente del Consejo con los periodistas y la cotización de los chismorreos, que rechaza, esencialmente en lo que se refiere a la actitud de determinados generales.

Desmitificando la versión del accidente de Segovia, que fué eso: un desgraciado accidente.

Afirma que no se le oculta la gravedad del paso para el régimen y para España y declara concretamente que como fueron el Ejército y la Marina, quienes le proclamaron dictador, unos con su adhesión y los otros con su conformidad, invita y autoriza a los diez capitanes generales, al jefe de las fuerzas de Marruecos, directores de la Guardia Civil, Carabineros e Inválidos, para que sin plebiscitos, aunque sí por escrito, o reuniéndose en Madrid, bajo la presidencia del más caracterizado, si así lo creen más

eficaz, para que los jefes y oficiales expongan sin pérdida de minuto cuenta o no con su confianza, para en caso contrario y seguro de haber cumplido con su deber, declinar los Poderes al Rey a los cinco minutos de conocida su actitud, bien entendido que ha de contar más los votos adversos que con las opiniones favorables.

Reconoce que la alarma financiera, los alborotos estudiantiles, fuera de lugar ahora más que nunca, y otros accidentes, han alterado la serenidad del Gobierno, que se somete a esta prueba sensacional.

Reitera su invitación categórica al Ejército y la Marina y advierte que medidas de represión brutal en un día, serían contraproducentes.

En el próximo número, desde luego, publicaremos íntegra esta interesantísima nota.

#### Marruecos

### Una embarcación incendiada

Melilla.—En la vapora de pesca "San Pedro", de esta matrícula, se declaró un incendio, amenazando propagarse el fuego a los demás barcos.

#### Dos entierros

### El de un significado republicano y un concejal

Madrid.—Hoy se ha verificado el entierro del comerciante y significado republicano señor Camcedo, concurriendo al acompañamiento numerosas personalidades y presidiendo el catedrático don Hilario Ayuso.

Se le enterró en el cementerio civil.

También se verificó el traslado de los restos del concejal socialista Arteaga, presidiendo el Ayuntamiento y constituyendo el acto una imponente manifestación de duelo popular.

#### Noticias de Barcelona

### La estafa a la Compañía M. Z. A.

Barcelona.—El Juzgado continúa practicando diligencias relacionadas con la estafa de más de medio millón de pesetas a la Compañía Madrid Zaragoza-Alicante.

Sin embargo, las actuaciones se llevan con la mayor reserva y hoy han prestado declaración los jefes de Contabilidad y el cajero de la Compañía.

#### Movimiento de Bolsa

### La libra se cotizó a 37,18 pesetas

Madrid.—Las cotizaciones alcanzadas hoy en la Bolsa, fueron las siguientes:

Francos, a 29,95.

Libras, 37,18.

Dólares, a 7,67.

Estas cotizaciones, sin embargo, se efectuaron entre particulares.

Generalmente estuvo decaído el mercado de valores, como viene ocurriendo hace ya unos cuantos días.

#### LA SUCESION DEL GOBIERNO

### El ex-director general de Agricultura, señor Vellando, cree que deben volver al Gobierno los elementos más visibles de la antigua política

Madrid.—Prosigue en su encuesta "Informaciones" y hoy da las siguientes opiniones:

#### DON EMILIO VELLANDO

El exdirector general de Agricultura, señor Vellando, opina que a su juicio cree que deben volver al gobierno de la nación los elementos más visibles de la antigua política, que hayan sido figuras y que ahora volverán alleccionados y habrán aprendido que debe presidirles la dignidad, que es el mejor baluarte para hacer frente a todos los problemas más importantes.

En cuanto a los elementos nuevos, supone que actuarán sin orientación.

#### CROTIDO DE SIMON

Se limita a decir que viejos o nuevos es indiferente, siempre que sean españoles y piensen en España.

#### DON JUAN PICH Y PONS

El propietario de "El Día Gráfico", de Barcelona, después de hablar de los vicios de los antiguos políticos, se inclina a que presida el sentido más amplio en el gobierno del país.

#### LA ENCUESTA DE "MAS"

### Lerroux dice que el partido republicano está mejor que nunca y que deben unirse las izquierdas para la consecución de un fin común

Madrid.—Lerroux comparte hoy en la encuesta de "Más", respecto a la opinión que le merece en estos momentos actuales el partido republicano, y dice que el partido hoy es mayor que nunca. Mejor que nunca.

Habla del fenómeno de la desunión de los elementos de izquierdas en España y dice que es muy complejo, aunque es más aparente que real. Las razones del mal, dice, estriban en la falta de cultura ciudadana y que la desarticulación accidental se remediará con una vida

de libertad dentro del seno del republicanismo. Sobre los cuadros orgánicos del régimen se plasmaron nuevas organizaciones.

Después de que el partido republicano haya comenzado a cumplir su misión y se efectúe la crisis de él, que tiene que suceder como sucede en todos los órdenes y en todas las cosas, se irán implantando, dentro del republicanismo, otros partidos para turnarse.

Ahora lo que hay que hacer es unirse todas las izquierdas para la consecución de un fin común.

VIDA PALATINA

El Rey recibió numerosas visitas, entre las cuales figuraron la actriz argentina Camila Quiroga y su esposo, quienes visitaron a don Alfonso para que acuda a una de sus representaciones en Fontalba

EL REY RECIBE VARIAS VISITAS

Madrid.—Esta mañana fueron recibidos por el Monarca en Palacio el duque de Fernán-Núñez, el conde de Alta y el conde de las Navas, a quien acompañaba su hijo.

También estuvieron en Palacio y fueron recibidos por el Rey, dos médicos de los Sanatorios de Santa Adela y Santa Cristina, que después de hablar con el Monarca pasaron a presentar sus respetos al Príncipe de Asturias.

LA MARQUESA DE CARISBROOKE

La marquesa de Carisbrooke, hermana de la Reina, estuvo esta mañana en el Hospital de matronas, visitando detenidamente la Sala de Santa Cristina.

CAMILA QUIROGA Y SU ESPOSO

Entre las visitas ha recibido también el Rey la de la artista argentina Camila Quiroga, a quien acompañaba su marido.

Recordaron al salir del Palacio y ser abordados por los periodistas, que hace nueve años, cuando estuvieron en Madrid, fueron recibidos por el Rey, y ahora, al regresar de su excursión por América, volvieron a intentar ser recibidos por el Monarca, no consiguiéndolo primero por el luto de la Casa Real, hasta ahora.

Manifestaron a los periodistas que el Rey había estado con ellos afectuosísimo y que les mostró su

gratitud por la labor españolista que realizan por los teatros de la América latina y ensalzó el teatro argentino, prometiéndoles que en cuanto pasen las circunstancias del luto, una vez que haya pasado la fecha del primer aniversario del fallecimiento de la Reina madre, tendrá mucho gusto en asistir en Fontalba a una de las representaciones de la compañía que dirige la ilustre artista.

EL REY PRESIDIRÁ EL CONGRESO INTERNACIONAL DE UROLOGIA

Los doctores señores Peña Pascual y Sánchez Covisa, estuvieron en Palacio, siendo recibidos por el Rey, rogando al Monarca que acepte la presidencia del Congreso Internacional de Urología, que ha de celebrarse en Madrid en el próximo mes de Abril.

El Rey les dijo que, desde luego aceptaba la presidencia, y que asistiría a la sesión de apertura del Congreso que habrá de celebrarse el día 3 de dicho mes.

UNA RECEPCION EN PALACIO A LOS CONGRESISTAS

El Rey les advirtió además a los médicos que tenía el propósito de que se celebrase en Palacio una recepción en honor de los congresistas y que ésta sería el día 12 del mismo mes de Abril.

Además les advirtió que influiría cerca del Gobierno para que se elevase la consignación de cincuenta mil pesetas, votada para atenciones del mencionado Congreso.

Teatro Campoamor Lunes 27

DEBUT de la Gran Compañía de Teatro Americano del ALKAZAR de Madrid. Dirigida por Gómez Hidalgo - Primera actriz Marfa Banquer. Primeros actores La Riva y Canales. Con el ESTRENO de la tragicomedia en tres actos: ¡HAN MATADO A DON JUANI

CAFÉ Insuperable, el más delicioso que se conoce por su aroma y exquisito paladar. TOSTADEROS en OVIEDO

Casa OSORO

Alcaldía Constitucional de Siero

Se saca a subasta, por término de veinte días hábiles, que empiezan a contarse a partir de esta fecha, la construcción de tres grupos escolares para las parroquias de San Juan del Obispo, Limanes y San Miguel de la Barreda, bajo el tipo de 40.180,49 pesetas para cada uno de los dos primeros, y de 23.717,05 para el último.

Los licitadores presentarán proposición en pliego cerrado, extendida en papel de la clase 6ª (3,60 pesetas), ajustada al modelo que se inserta a continuación, acompañando por separado resguardo de haber depositado en arcas municipales, como fianza provisional, la suma de 2.009,02 y 1.185,85 pesetas, respectivamente.

El plazo de presentación de pliegos terminará el día quince de Febrero próximo, a las cinco de la tarde y la apertura tendrá lugar el día diez y siete siguiente, a las doce de la mañana, ante la Mesa de subastas, compuesta por el señor alcalde y un teniente previamente designado.

La adjudicación definitiva la hará la Comisión permanente en una de las primeras sesiones que celebre después de transcurrido el término legal.

Caso de resultar dos o más proposiciones iguales, se verificará en el mismo acto licitación por pujas a la llana durante quince minutos; y

Una innovación Los "pasos" de Semana Santa de Sevilla, irán en camión?

Sevilla.—Hoy se han celebrado pruebas por la Cofradía del Jesús del Gran Poder para llevar este año sus pasos en camión.

Uno de los cofrades dijo que ya en otras ocasiones se había intentado conducirlos por este procedimiento, pero hubo que desistir por la estrechez de las calles que no permiten la fácil maniobra.

Lo cierto es que, a pesar de que no se cree posible que los pasos puedan ir en camión, se teme que otras Cofradías, al enterarse de lo que pretende hacer la de Jesús del Gran Poder, intenten hacer lo mismo.

Un crimen?

Hallazgo de un cadáver

Zamora.—En el pueblo de Muelas de Pon, ha sido hallado, enterrado a una profundidad de cincuenta centímetros, el cadáver de un

Principado S. A. B. E.

A las 4 - Infantil. A las 7 y 1/4 (moda), 10 y 1/4 (especial). La película de alta categoría "Paramount" 1929 por Clive Brook, Evelyn Brent, William Powell y Doris Kenyon

Diez minutos antes de salir el Presidente Irigoyen, fué detenido un anarquista al que se ocupó un revólver, creyéndose que preparaba un nuevo atentado contra el jefe de la Argentina

ESTRENO DE UNA ADAPTACION DE "AZORIN"

Madrid.—En el Teatro de la Zarzuela se ha estrenado esta noche "Maya", espectáculo en un prólogo, nueve cuadros y un epílogo, original de León Gantillon, adaptación del maestro Azorin.

El teatro estaba completamente lleno, no quedando ni una localidad por vender.

La comedia, muy abreviada, se desarrolla en un prostíbulo de infima categoría, en el puerto de Marsella.

Primero, entre el respetable, hubo manifestaciones contradictorias, mezclándose bastante aplausos y protestas, interrumpiéndose por algunos momentos la representación y dominando al fin los aplausos.

En el segundo acto salió Azorin a escena, siendo ovacionado.

ASUNTOS QUE INTERESAN A FRANCIA E ITALIA

Londres.—Tardieu y Briand conferenciaron con los delegados de Italia, tratando en medio de gran cordialidad de los asuntos que interesan a Francia e Italia, sobre el desarme.

CONGRESO NACIONAL SOCIALISTA

París.—Esta tarde, en la sesión del Congreso nacional extraordinario socialista, hablaron varios de sus miembros acerca de si el partido socialista está en condiciones o no de asumir el Poder.

Se hizo resaltar la fortaleza del partido socialista belga.

UN NUEVO ATENTADO?

Buenos Aires.—Cuando faltaban diez minutos para que saliese de su departamento oficial el presidente Irigoyen, fué detenido el con-

cido anarquista Pedro Aguirre, a quien se encontró un revólver, creyéndose que se preparaba un nuevo atentado contra el jefe de la nación.

TAMBIEN EN MEXICO

Méjico.—Han sido detenidas 19 personas, entre ellas varias mujeres, a quienes se acusa de preparar un nuevo atentado contra el jefe del Gobierno y otras personalidades.

LA CUESTION DE BOLIVIA Y PARAGUAY

Asunción.—Ha sido facilitado un nuevo telegrama cifrado, que se asegura dirigía el jefe del ejército boliviano a sus fuerzas, preparándolas para la movilización necesaria para el ataque al Paraguay.

ROBO AUDAZ

Bruselas.—Ha sido descubierto un robo en una joyería de la calle Montaigne, realizado a las ocho de la noche y en uno de los sitios más céntricos de la capital.

Los ladrones amordazaron al vigilante cuando se dirigía a la joyería, hiriéndole y llevándose después un gran número de joyas, más el dinero que había en la caja de caudales.

A la mañana siguiente descubrió el robo el dueño de la joyería, que tuvo que auxiliar en primer lugar al vigilante herido.

ANTONIO CAÑERO, HERIDO

Lima.—A causa de un varetazo sufrido por Antonio Cañero cuando se entretenía en la dehesa de Asín, se le ha presentado una infección en la pierna y por esta causa no puede tomar parte en la corrida de mañana, alternando con Torres y Algalbafio.

A Cañero se le ha practicado una delicada operación quirúrgica.

TEATRO CAMPOAMOR

Hoy 26 de Enero de 1930. A las 4, a las 7 y 1/4 y a las 10 y 1/4. Estreno monumental de la gran película "Paramount" LA TIGRESA Y EL RAJA. La mejor producción de Adolfo Menjou y Evelyn Brent. Superproducción a gran espectáculo.

TEATRO VELLAN S

A las 4, a las 7 1/4 y a las 10 1/4. ULTIMAS proyecciones de la mejor película que se pasó en Oviedo. "El Patriota". Formidable creación de FLORENCE VIDOR - EMIL JAWINGS - LEWIS STONE y EIL HAMILTON

El Museo Naval Se reúne la Junta del Patronato y adopta varios acuerdos

Madrid.—Esta tarde, presidiendo el marqués de Santa Cruz, se celebró una sesión de la Junta del Museo Naval. Se tomaron algunos acuerdos de importancia, entre otros el de solicitar del Gobierno una subvención de 200.000 pesetas para la instalación del Museo, y que se aumente a 25.000 pesetas la destinada a sostenimiento del mismo.

También se pidió que sea nombrado comandante de la carabela "Santa María" subdirector del Museo, cargo que lleva a cargo el vicepresidente de la Junta del Patronato. Y que se solicite del ministro de Instrucción una Real orden creando el cargo de Archivero-conservador del Museo Naval.

Sobre la estufa de Correos Se levanta la incomunicación a los detenidos

Madrid.—El juez ha continuado hoy sus gestiones sobre la estufa de Correos acacida en la estafeta Central. Hoy estuvo en la Cárcel Modelo, tomando declaración a los dos empleados detenidos, y después de escucharlos dispuso que les fuese levantada la incomunicación, pero probablemente dicte auto de procesamiento y prisión sin fianza.

Lo envía el Presidente El pésame por el fallecimiento del concejal señor Arteaga

Madrid.—El general Primo de Rivera ha enviado al alcalde del Ayuntamiento de Madrid el pésame al Gobierno por el fallecimiento del concejal don Andrés de Arteaga, haciendo resaltar los extraordinarios servicios que el fallecido había prestado a la Corporación en su misión de censor de la gestión municipal.

Herido grave en reyerta Discuten dos hombres, salen desafiados a la calle y uno de ellos es agredido

Madrid.—Esta tarde, en la calle de Ronda, ocurrió un suceso en el que salió herido de gravedad un hombre.

En un establecimiento de dicha calle se hallaban Eulogio Allende y Juan Herrera.

Entre los individuos discutieron acaloradamente y salieron a la calle desafiados.

En el establecimiento se hallaba también un hijo del Eulogio, llamado Carlos, que cuando vio a su padre y al Juan salir de la taberna, lo hizo él también, entablando discusión con el Juan.

Este y el Eulogio, por fin, se fueron a las manos, y Juan se sintió herido, cayendo al suelo y teniendo que ser conducido urgentemente a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí, donde se le agredió al herido una importante lesión en el hipocóndrio, que fué calificada de pronósticamente gravísima.

Después fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Del accidente de Segovia Entre el jefe del Gobierno y el Director de la Academia de Artillería, se cambian telegramas

Madrid.—El Presidente del Consejo de ministros ha enviado al director de la Academia de Artillería un telegrama en el que dice:

"Comparitimos sentimiento V. S. y profesiones Academia por trágicas consecuencias accidente ocurrido en campo de baterías en el que perdieron la vida dos distinguidos compañeros."

El teniente coronel, director accidental de la Academia, contestó con otro telegrama que dice:

"Dirección accidental Academia, jefe y oficiales agradecen cuanto vale expresivo cariñoso telegrama V. E. no tuvo desgraciado accidente, sirviendo gran consuelo estos momentos dolor compañeros."

La escuadra Se aplazan las pruebas del crucero "Miguel de Cervantes"

Ferrol.—A causa de los grandes temporales reinantes, se han suspendido las pruebas que habían de celebrarse del crucero "Miguel de Cervantes". Estas pruebas se han de celebrar inmediatamente que mejore el tiempo.

INTROMISION

Mañana: Extraordinario programa Metro 1929. ESTRENO de la deliciosa comedia por Polly Moran, Bert Roach y el inteligente perro "Flash" titulada: "LUNA DE MIEL". Popular Cinema S. A. B. E. A las TRES - Cómicas. A las 5 - RICARDITO y cómica. A las 7 1/4 A las 10 1/4 La comical película por Charles Morton y el perro "THUNDER", titulada Garras de lobo

si subsistiese igualdad, se decidirá por sorteo la adjudicación provisional. Los proyectos y demás condiciones facultativas y económicas, se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, a disposición de quienes deseen examinarlos. Pola de Siero, Enero 24 de 1930. El Alcalde, José Parrondo.

MODELO DE PROPOSICION

Don....., vecino de....., enterado del proyecto, presupuesto y demás condiciones facultativas y económicas para la subasta de las obras de construcción de un grupo escolar para..... (expresar la parroquia), se comprometo a ejecutarlas con arreglo a los mismos, por la cantidad de..... (en letra) pesetas. (Expresese a continuación lo que preceptúa el Real decreto-ley de 6 de Marzo de 1929.) (Fecha y firma)

De aviación Aterriza uno de los aparatos que hacen la travesía Madrid-Barcelona

Zaragoza.—Comunican de Daroca que a causa de la niebla y del temporal de lluvias ha aterrizado uno de los aparatos que hacen la travesía Madrid-Barcelona. Los pasajeros y pilotos resultaron ilesos y proseguirán el viaje en cuanto lo permitan las condiciones del tiempo.

LLEGAN A LE BOURGET

París.—A la una de la tarde llegaron, sin novedad, al aeródromo de Le Bourget, en su avión, los aviadores bolivianos Luizaga y Vázquez. Desde aquí seguirán a Sevilla, y de allí intentarán, como se sabe, el vuelo trasatlántico.

POLICLINICA DE URGENCIA

Campoamor, 26. Teléfono 2842. Consultas para hoy. De 11 a 1 y de 4 a 9 (General): Sres. Fernández Vega, Escríba Montes y Blanco González. ESPECIALIDADES: No hay consulta. El servicio de guardia es permanente. Precios de consulta. De once a una y cuatro a seis. . . . . 5 pts. De seis a nueve (Obreros) . . . . . 3 »

Notas de Sociedad VIAJES

Regresó a esta capital el señor marqués de Aledo.

—Para unos días en Grado don Carlos G. Mauriño y su señora doña Soledad G. Longoria.

—A su casa de Llanes llegaron de Barcelona y otras poblaciones de España don Eduardo Noriega y su señora doña Cruz Sordo.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital al ingeniero de Carbayón señor Rivas y a su esposa doña Cármen Prendes Pando.

—Llegaron de Barcelona y otras poblaciones, don Aurelio Ayuela y su señora doña Conchita Berjano.

—Llegaron a su casa de Llanes don Francisco Saro Bernaldo de Quirós y su señora doña Felicia Posada, y sus lindísimas hijas Covadonga y Amelia.

—Para Madrid salió don Carlos Moreno Luque.

ENLACE

Ayer, en la mayor intimidad, han contraído matrimonio el joven ovetense don Luis Argüelles y la bellissima señorita Concepción Capdevila.

El acto tuvo lugar en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Corte.

Los novios marcharon a recorrer diversas capitales españolas.

CASA BALCAZAR Oviedo

Acabamos de recibir la nueva colección de zorros (renards) y pieles para la primavera

Por lesiones

Un Consejo de Guerra contra un soldado

Madrid.—Esta mañana se ha celebrado un Consejo de guerra contra el soldado Miguel Vilches, que el día 8 de Julio penetró borracho en un establecimiento y al requerirle el dueño del mismo para que lo abandonase, se rebeló, teniendo que intervenir un guardia civil, al que causó algunas lesiones. Presidió el Consejo el teniente coronel González Villamil.

De fiscal actuó el señor Tejerina. Defendió al procesado el señor Matilla.

El fiscal pide para el acusado la pena de seis meses, y el defensor la absolución.

La causa quedó vista para sentencia, que habrá de confirmar el capitán general.

SALON TORENO

HOY. A las 4, a las 7 y 1/4 y a las 10 y 1/4. El éxito cómico del año

"EL COMPARSA"

por el incomparable PAMPINAS

A las TRES

El jinete de las montañas

por KEN MAYNARE. Putaca: 0.25 Anfiteatro: 0.15

COLOSAL ESTRENO

Una hora de locura

por ALICE WHITE

En la Dieta prusiana Se discute la constitución de la coalición

Berlín.—Los demócratas, centristas y populistas de la Dieta prusiana han discutido la constitución actual de la coalición gubernamental.

En los círculos gubernamentales se declara que las dificultades de principio han sido ya vencidas, que los populistas entrarán, desde luego, a formar parte de la mencionada coalición.

TODO SE PUEDE VENDER anunciando en LA VOZ DE ASTURIAS. Pida presupuesto sin compromiso alguno. PUBLICITAS Organización Moderna de Publicidad Calle Uría, 70 Teléfono 2164 Apartado 99 OVIEDO

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

En Teatinos contendrán esta tarde el Real Oviedo y el Iberia de Zaragoza

PERSPECTIVAS...

¡A Zaragoza o al charco!, esto es, a Teatinos, o al aburrimento... El encuentro de hoy entre "mañicos" y ovietenses ha provocado una expectación singular en Oviedo y fuera.

La entrada, lleva camino de dar un mayúsculo alegrón a los taquílleros, pues el cartel de las huestes forasteras ha llegado a todas partes y difícil será que a presenciarse la disputa de esta tarde dejen de comparecer futbolistas, pocos o muchos, de los pueblos todos de Asturias.

Y por lo que a la afición de la capital se refiere, entre aburrirse soberanamente toda la tarde o presenciar uno de los partidos más difíciles de la temporada, ha escogido naturalmente esto último.

El entradón, pues, va a ser de "cota".

Si el Real Oviedo ¡quier!, puede llegar a diez puntos antes de su desplazamiento a Murcia.

¡Fíjense, fíjense, si conviene o no el numerito éste!

En Mestalla, juega el Real Sporting.

En este campo ha sido donde el Real Oviedo acertó a descubrirnos poco menos que un nuevo Mediterráneo al salir victorioso por tres tantos a dos. Y si el Oviedo pudo con los "chés", lo mismo puede ocurrirle a los gijoneses.

Claro es que de aquellos tiempos a los presentes han cambiado bastante las cosas lo mismo para el titular valenciano como para el Sporting.

Se encuentra este último resentido seriamente; están los "biancos" de Mestalla, plenos de moral y de recuperación de fuerzas después del match último jugado en La Conidomina en el que derrotaron a las huestes murcianas.

Vemos claramente la diferencia de épocas, pero a pesar de todo, el que triunfaran los asturianos sobre los valencianos, no sería más que una repetición a las jornadas diametralmente opuestas que tienen todos los equipos.

Se gana cuando más se merecía perder, en cambio se pierde cuando por lo realizado merecieran los equipos subir hasta el cielo...

Tiene muchísima gracia este sport, ¡o cabe duda.

¡Que te "pisan Barsa"...! En "Las Cortes", se enfrentan hoy el F. C. Barcelona y el Real Madrid. El perro y el gato en los anales futbolísticos españoles. Hay pues, en perspectiva esta tarde en el monumental estadio catalán riña con "arañazos" y "mondiscos".

Si repiten los "azulgranmas" la actuación última ¡adíos primer puesto!

Pero nos da el corazón que reaparecerán los "noys"; que volverán por sus antiguos fueros, y por las pesetas que les cargaron de multa... "que pesan infinitamente más que los fueros"...

Aldemás, dicen, que vuelve Samitier, el mago aún del balón, la esperanza todavía de esa línea delantera que sembró el pasmo en infinidad de rivales extranjeros.

El Español, sin Zamora...

El Español que hoy se presentará en el campo de Atocha de San Sebastián no es el Español de Zamora. No confundirse.

Así que la probable victoria de los donostiarra no revistirá ninguna novedad en la jornada dominiguera, al menos para este cronista.

Europa-Irún.

¡Incógnita! Pese al triunfo último logrado por los "fronterizos", y pese al "vapuleo" llevado el domingo por los "europeos". Nos lo dirá seguramente el martes el árbitro señor Navaz.

¡Hala, Athletic!

En San Mamés luchan sus propietarios y los santanderinos.

Insauti no pasará muchos sudores para salir bien del partido. Se encargará el Athletic de que no ofrezca dificultades, pues los dos puntos pueden ponerle a la cabeza de la clasificación.

¡Y hay que ver como están "arreando" los de Pentland, los "Chirri", los Gorostiza, los Unamuno, etc.

Athletic Madrid-Arenas.

¡Crean ustedes que está fácil el partido para alguno de los dos!

Pues discrepamos. Va haber "Ileña" en el Stadium para ganar este partido.

¿Quién, a quién?

Eizaguirre-Isidro. Campanal-Hilario.

En el campo de Riazor ¡cómo zumbarán hoy los vientos; el rún, rún de las olas de su playa, el nerviosismo de los Regueiro, de los Conceiros, de los Barreiro, de los Pereiro, de los Ferreiro, de los Feijó, de los Laimelas, que asistirán al partido!

Com todo y con eso, creemos en el triunfo de los "seviyanos".

Cara a cara, frente a frente.

En el estadio de Guzmán, se enfrentan el Murcia y La Cultural.

Partido fuerte, muy fuerte, pues donde las dan, las toman...

¡No son duros que se diga los murcianos!

¿Quién ganará?

Mañana se dirá.

El Alavés y el Betis, en el campo de éste, medirán sus fuerzas.

Pueden más los victorianos, y aunque llegase a decir lo contrario el marcador del campo sevillano, por adelantado por Quincecos-Cirriac y Beris, apostaríamos siempre.

Se acabaron las "perspectivas".

Moncho.

EL ASTUR DE LA FUENTE DE LA PLATA, A GIJÓN

Para luchar con el equipo del Cimadevilla, de Gijón, en el campeonato de su serie, sale hoy para dicha villa el excelente conjunto ovietense Astur de la Fuente de la Plata.

Los animosos muchachos van decididos a proseguir sus triunfos y a sumar dos nuevos puntos. ¡Que así sea!

Los jugadores y aficionados que les acompañen saldrán en magníficos autobuses que partirán de la Fuente de la Plata, a la una y media.

INTERESANTE ENCUENTRO EN VETUSTA

A las diez de la mañana se jugará un emocionante encuentro entre los equipos de la Corral Vetusta, Clave de Sol y Clave de Fa.

Dado el gran entusiasmo que existe por la celebración de este

partido, Vetusta se verá mañana rebosante de público.

Arbitrará este encuentro un conocido cronista deportivo de la región.

CITACIÓN

Se ruega a los jugadores del Fontán F. C.: Rogelio, Guerra, Carlos, Nino, X. Cara, Rojo, Pepe, Angel, Tarara, Luis y Rubio, se presenten a las dos y media frente a la Fábrica de Armas, para trasladarse a Lugones a jugar un partido amistoso con el Club Polón.—La Directiva.

En Gijón

NOTA DE LA FEDERACIÓN REGIONAL DE FÚTBOL

Partidos de competición nacional en que intervienen Clubs afiliados a la Real Federación Asturiana de Fútbol:

Segunda división de Liga

Valencia F. C.-Real Sporting, árbitro don Ramón Melcón.

Real Oviedo-Iberia F. C., árbitro don Arturo L. Espinosa.

Tercera división de Liga

Real Stadium-Club Gijón (desempate) en el Molinín, árbitro don Manuel Suárez.

Campeonato regional de tercera categoría.

Cimadevilla F. C.-Club Astur, árbitro don Angel Sorribas.

El partido de campeonato regional de equipos reserva de Clubs de

SIDRA - Colloto

HOY DOMINGO

se rompe un TONEL de sidra a toda prueba en la casa de la Viuda de VILLANUEVA

Hay taquinos variados

El partido de campeonato regional de equipos reserva de Clubs de primera categoría Real Stadium-Club Gijón, ha sido aplazado a petición de ambos Clubs para fecha que oportunamente se dará a conocer.

En Trubia

ENCUENTRO AMISTOSO

Hoy se celebrará un interesante encuentro amistoso entre los equipos del Real Juventud y el Sporting de Santo Domingo, equipo este último que figura a la cabeza en los partidos de eliminatoria.

Los jugadores del Sporting deben estar en la estación del Norte a las dos y cuarto.

EL TRUBIA F. C. NO PUEDE ACEPTAR EL RETO

A causa de celebrarse en el cam-

po de Quintana un partido esta misma tarde, el Club Trubia no puede aceptar el reto que le lanzó el Unión Pil-Arca Ovietense para jugar hoy.

En cambio acepta el reto, caso de que se traslade este encuentro para el domingo próximo, día 2 de Febrero.

Carbayín

GRAN PARTIDO DE FÚTBOL

Hoy domingo, se celebrará en el campo de "La Terrona" el suspendido encuentro entre los equipos Fortuna Felguerino y el Pelayo F. C. de la localidad, a las tres en punto de la tarde.

El Pelayo se alineará: Jamo; Secundo, Secundino; Luis, Pepín, Velasco; Manolo, Politu, Faustino, Herminio, Silvino. Reservas: Olegarión y Enrique.

Se ruega a dichos jugadores se presenten en el campo diez minutos antes de la hora indicada.

BOLOS

HOY EN LAS BOLERAS DE FONCALADA

Como dijimos hace días, hoy tendrán lugar en las hermosas boleras de la calle de Foncalada, las partidas desafío entre Mier y Joaquín, Pili Zapico y Pepe el del Recreo, para Magdalena e hijo, y Pepe el del Recreo contra el gijonés Fano.

Hay mucho entusiasmo entre los contentullos de las boleras citadas por presenciar estas disputas, cuyo comienzo está señalado para la una de la tarde.

COLOMBOFILIA

Mañana lunes, a las siete de la tarde, los nuevos directivos de la Real Sociedad Colombófila de Oviedo, se reunirán en el Círculo Católico, calle de Santa Ana, para tomar posesión de sus cargos.

El señor Rivas entregará los libros y documentación de la Sociedad al nuevo secretario don Enrique Mier Cueto, del cual esperamos continúe con el mismo entusiasmo e interés que el primero.

En la misma reunión revisarán las anillas de nido para el presente año, que seguidamente entregarán a los socios que las soliciten.

FORASTEROS PARA COMER BIEN EN OVIEDO

BAR ROSA

Antiguo Fontán, núm. 11-Tel. 16-20

Restaurant CASA MARICA URRA

S. Juan, 9 - Teléfono 30-48

LOS CONCIERTOS DE LA FILARMONICA

El "Cuarteto Belga" obtiene un éxito

Ya en los conciertos del pasado año había dejado este notabilísimo Cuarteto una fuerte impresión entre los buenos aficionados. No es de extrañar, pues, que el de ayer transcurriera en medio de atonadores aplausos, que se repetían con insistencia al final de cada obra.

Todas ellas, que para nosotros eran estrenos, fueron interpretadas con una justeza y una dición difíciles, sino imposibles, de superar, y eso que en el programa figuraban obras tan dispares como el Cuarteto de Beethoven y la Suite de Tasman; el Andante del Cuarteto fué dicho de una manera sencillamente maravillosa.

De la Suite, obra de tipo modern-

simo, gustaron mucho el Scherzo-Polka, el Nocturno y la Melodía.

Terminó el concierto con el segundo Cuarteto de piano, de Gabriel Fauré, una de las mejores obras del gran compositor francés, verdadero especialista en la música de cámara, que fué oído en medio de un imponente silencio, producido sin duda del asombro por la ejecución irreprochable. Una fuerte ovación estalló al final del hermosísimo último tiempo, y ante la insistencia de los aplausos hubo propina, consistente en el Scherzo del primer Cuarteto del mismo Fauré, que entusiasmó a la concurrencia.

Una buena jornada para los buenos aficionados constituyó este hermoso concierto.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

Los obreros canteros merecen que se les atienda en sus demandas de trabajo

Escuchamos el día pasado los lamentos de algunos hombres de este oficio, y desde entonces venimos pensando en dedicarles unas líneas, para pedir al Ayuntamiento un poco más de consideración hacia esos honrados trabajadores, que fueron siempre ejemplo de laboriosidad, y cuya competencia puede ponerse en el plano más elevado, en la seguridad de que ha de resistir todas las comparaciones.

No es del caso recordar ahora los tiempos en que los canteros gozaban de un máximo prestigio entre todos los oficios, figurando a su cabeza por méritos propios. Lo cierto y lamentable es, que el tal oficio ha caído, hasta tal punto de que hoy no lo sigue nadie, quedando muy pocos de los antiguos.

Los nuevos procedimientos en la construcción han derrotado a estos hombres, y cuando ya se encuentran vencidos, sin esperanza alguna de resurgimiento, es cuando no se les tiene en cuenta ni para las obras municipales más modestas y que son de vieja costumbre.

Los canteros puede decirse que se encuentran sin trabajo. El Ayuntamiento es el que puede dispensarles alguna protección; pero no falta quien trata de poner inconvenientes para que estos hombres no logren sus modestísimas aspiraciones.

Los mencionados obreros pedían el labrar bordillo para las aceras, constituyendo así una reserva para el Ayuntamiento, que debe ser previsor en esta clase de trabajos. Pero un empleado municipal, trató de hacer imposible este deseo, diciendo que el beneficio para el Ayuntamiento se alcanzaba únicamente haciendo los bordillos de cemento; y se decía esto a sabiendas de que es contrario a las Ordenanzas que disponen los bordillos de caliza, y cuando la experiencia prueba la ineficacia de los construídos con cemento.

Bien se vé por esto que solo se perseguía el inutilizar en absoluto a esos pobres obreros, haciendo leña del árbol caído.

Parece que no ha triunfado este criterio, y no ha debido triunfar, porque es contrario, no solo a lo legislado, sino a todo sentimiento de humanidad; y, sobre todo, hay que ser humanos.

El alcalde, con un espíritu más liberal, ha acogido benévolutamente la pretensión de los canteros, y éstos trabajarán seguramente una temporada, lo que aliviará algo su triste situación.

Pero sabemos que en el ajuste de la mano de obra, y aún en el de la materia prima, se trata de ir al mínimum de gastos, obligando a los obreros al mayor esfuerzo.

Si esto fuera cierto, habríamos de decir que va poco en armonía con el espíritu cristiano, que manda proceder con tolerancia para que cada hombre pueda cubrir con su trabajo las necesidades familiares. ¿Por qué no ha de ocurrir lo mismo en el caso que comentamos?

Veremos lo que dice el señor alcalde.

EL VIAJE DEL ALCALDE A MADRID

En el rápido de hoy saldrá para Madrid, con el fin de intervenir en el despacho de los asuntos pendientes de resolución en los distintos Ministerios.

Quisimos interrogar al Sr. Caiçoya sobre el programa que llevaba, pero el alcalde se negó a hacer manifestación alguna, estimando que será más interesante la conversación a la vuelta si es que tiene suerte en que se atienda en las peticiones que va a hacer a los respectivos ministros.

Todos los asuntos que han de ser objeto de mi plan de labor—dijo—los conocen ustedes mejor que yo.

Así es, que de todos ellos me ocuparé, y bien veremos lo que conseguimos.

DE QUINTAS

Se interesa la presentación en la Sección urbana de Quintas de este Ayuntamiento, del mozo Victoriano Alvarez Villanueva, hijo de Salvador y Consuelo, número 65 del reemplazo 1929, a fin de enterarle de un asunto relacionado con su incorporación a filas.

SECCION OFICIAL Ilustre Colegio de Abogados de Oviedo

Para dar cumplimiento al artículo 44 de los Estatutos porque se rige esta colectividad, se convoca a los señores colegiales a junta general ordinaria, que se celebrará en el local del Colegio, hoy día 26 del corriente mes, a las doce de la mañana.—El Secretario, A. Iglesias Luis.

BANCO HERRERO.-OVIEDO

Su situación en 31 de Diciembre de 1929 ajustado al modelo aprobado por R. O. de 21 de Septiembre de 1922

ACTIVO	Pesetas	Pesetas	PASIVO	Pesetas	Pesetas
<b>CAJA Y BANCOS</b>			<b>CAPITAL.....</b>		15.000.000,00
Caja y Banco de España.....	9.757.988,40		<b>FONDOS DE RESERVA.....</b>		2.900.000,00
Moneda y billetes extranjeros (valor efectivo).....	49.263,52		<b>ACREEDORES</b>		
Bancos y Banqueros.....	8.987.847,01	18.795.098,63	Acreeedores a la vista.....	70.788.460,21	
<b>CARTERA</b>			Acreeedores en moneda extranjera (valor efectivo).....	1.283.625,72	
Efectos de Comercio hasta 90 días ...	13.048.842,82		Acreeedores Caja de Ahorros.....	66.833.489,20	
» » » a mayor plazo.	»		Bancos y Banqueros.....	14.159.645,10	153.065.220,23
<b>TITULOS</b>			<b>EFFECTOS Y DEMAS OBLIGACIONES A PAGAR</b>		
Fondos Públicos.....	68.792.103,96		Efectos a pagar.....	1.631.225,92	
Obligaciones F.C. y otras industriales.	8.372.606,30		Cupones y amortizaciones a pagar...	804.453,90	
Accienes diversas.....	18.662.850,75		Dividendos a pagar.....	13.796,25	2.449.476,07
Titulos cuenta dobles.....	2.936.727,25	111.813.131,08	<b>PÉRDIDAS Y GANANCIAS.....</b>		4.355.686,42
<b>CREDITOS</b>			<b>VALORES NOMINALES</b>		
Deudores con garantía prendaria....	14.794.975,38		Depositantes.....	272.895.731,95	272.895.731,95
» a la vista.....	17.723.399,69				
» en moneda extranjera (valor efectivo).....	1.702.173,57	34.220.548,64			
<b>INMUEBLES.....</b>		3.321.469,49			
<b>MOVILIARIO E INSTALACIONES....</b>		1,00			
<b>ACCIONISTAS.....</b>		7.500.000,00			
<b>DIVIDENDOS ACTIVOS.....</b>		375.000,00			
<b>GASTOS DE ADMINISTRACION.....</b>		1.443.624,48			
<b>CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS..</b>		301.509,40			
<b>VALORES NOMINALES</b>					
Depósitos en nuestras cajas.....	272.895.731,95	272.895.731,95			
<b>SUMAS.....</b>		450.666.114,67	<b>SUMAS.....</b>		450.666.114,67

EL PRESIDENTE, Ignacio Herrero de Collantes Marqués de Aledo

El Director-Gerente, Julián Hidalgo

# Informaciones de la Región

DESDE MIERES

## [El nuevo edificio para Liceo pronto será inaugurado oficialmente

En nuestra última información referente al nuevo edificio que nuestro Ayuntamiento ha construido con destino al Liceo Mierense, prometimos ocuparnos del plan de estudios que en este Centro docente se iba implantar, juzgando siempre que esta labor informativa ha de ofrecer interés a nuestros queridos lectores, prometiendo a la vez otras nuevas visitas a distintas instituciones locales, por cuyo desenvolvimiento juzgamos deber el interesarnos, trayendo al periódico aquello que por su importancia merezca ser destacado.

Unos seis años hace que nuestro Liceo ha tenido vida gracias a la iniciativa y generosos sentimientos de un hombre verdaderamente enamorado de la cultura y cuyo afán—cuando las energías y probado dinamismo de su naturaleza, hoy desgraciadamente castigada a una inutilidad física, no le faltaban—era crear cuantas obras tendiesen al mejoramiento intelectual del pueblo de sus amores. Entre algunas de ellas fué el Liceo. Don Vital A. Buyla, comprendiendo la enorme necesidad de esta escuela preparatoria, que excluyese el enorme sacrificio económico que representa a todo padre de familia el iniciar a sus hijos debidamente preparados para la elección de cualquier carrera u oficio en el Bachillerato universitario, reunió a unos cuantos cabezas de familia, con cuyo apoyo, y el de algunos significados elementos de esta villa, se constituyó un patronato y dió comienzo a su labor educativa, cuyos beneficios se tocan y aprecian en los muchos alumnos que, debidamente preparados, logran sobresalientes en las diferentes disciplinas.

Ahora el Liceo va a tener un hermoso edificio, un bello templo de Minerva, y a esas probadas iniciativas, tan dignas de elogio de nuestro Municipio, responden los entusiasmos y estímulos del profesorado en procurar al Liceo Mierense las verdaderas garantías de una labor eficaz.

La excesiva amabilidad, tan característica en el culto sacerdote y director de este Centro docente, don Victoriano Cueva, hizo que de una ligera visita que le hemos hecho en su despacho, fuésemos complacidos en el deseo de información que a él nos llevaba.

Es este director un enamorado también de las obras educativas, y en cuanto al Liceo (que de ideas y que de proyectos acaricia su mente con la valiosa cooperación del profesorado existente! Tienen ellos repartidas las disciplinas en el orden siguiente:

Filosofía y literatura castellana y latina, don Victoriano Cueva de la Rosa, director, y don Federico Juan Vicario, director de las escuelas graduadas.

Geografía e historia, don Fausto Vigil (Ego).

Ciencias físicas y matemáticas del universitario don Bernardino López.

Ciencias naturales, don Obdulio Piquero (médico), y don José Domínguez (médico).

Lengua latina, don Aurelio Martínez.

Idiomas, don Juan Vázquez.

A estas disciplinas se quiere incorporar también la referente al Magisterio.

En la actualidad cuenta el Liceo con unos cincuenta y seis alumnos, pudiéndose, dadas las condiciones del nuevo local, llegar hasta un número aproximado a setenta.

La inauguración oficial del mismo se llevará a cabo el día primero de Febrero.

Bien es de elogiar la cooperación entusiasta que a esta obra prestan los nueve profesores que mantienen el prestigio de esta escuela dedicada a la enseñanza del Bachillerato universitario de ciencias y letras.

Con tan valiosa cooperación es fácil ir ensanchando los horizontes, llegando a mayores realidades y mostrando las enormes ventajas que indudablemente presta al pue-

blo que con tan feliz acierto la sostiene.

Al despedirnos del director del Liceo, después de haber recogido la ligera impresión que de este Centro dejamos hecha pública, nos decía:

—Aquí, queremos que las obras hablen por sí solas.

Cumplido nuestro deber, a ellas nos queda el remitirnos.

### FAMILIAS NUMEROSAS

Por el Ministerio de Trabajo y Previsión ha sido otorgada la calidad de beneficiarios del régimen de subsidio a las familias numerosas a los obreros, vecinos de este concejo, siguientes:

Julian Martín Patiente, de Villa bazal; Celedonio Alvarez Suárez, vecino de Vegadotos; José Abín Menéndez, de Sueros; Antonio Argüelles, de Arriondas; Francisco Montes Vázquez, de La Peña; Andrés Avellino Suárez Blanco, de Villabazal; Abelardo Vázquez Peláez, de Cardeo; Remedios Suárez García, de La Raíz; Raimundo Peña Camino, de Ablafia; José Alvarez Bermúdez, de Mieres; Valentín García González, de Turón; Eugenio Estrada Ordoñez, de Seana; Aquilino Blanco González, de esta villa; Juan Escallada Morán, de esta villa; Emilio Alonso García, de esta villa; José García Villa, de La Rebolada; Manuel González Alonso, de Urbión; y José García Suárez, de Loredo.

### LICENCIAS DE CAZA

A disposición de los interesados obran en la Secretaría del Ayuntamiento las siguientes:

Cesáreo García Riera, Antonio Fernández Velasco, Julio Alvarez Rodríguez, Benjamín Ardura, Adolfo Castañón, Severino Castañón, Alfredo Gutiérrez, Arturo Iglesias, Julio Vela Alperi, Laureano Iglesias, Aureliano Velasco, Rodolfo B. de Quirós, Carlos Nosti Cuesta, Andrés Fernández, Faustino Suárez Cosío, Antonio Hevia Rubín, Pío Alvarez Quevedo, Restituto Suárez, Antonio Gómez, Benjamín Fernández y Santos Alvarez.

### DE SOCIEDAD

Después de breve temporada en Burgos, ha regresado a esta villa, acompañado de su apreciable mamá, el estimado joven e inteligente músico don César San Narciso.

Sean bien venidos.  
—Para Madrid, donde permanecerá unos días, ha salido el pasado jueves don José Sella y Sella, Alcalde de este Ayuntamiento, sustituyéndole durante su ausencia el teniente alcalde don Francisco Brena.

—El jueves se encontraba en esta villa el distinguido Juez de No reña don Enrique Díaz Rodríguez.

### DE QUINTAS

A fin de enterarles de un asunto relacionado con su situación militar, se interesa la presentación en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento de los individuos siguientes:

Joaquín Suárez Márquez, hijo de Antonio y Margarita; Salvador Andrés Rengel, de Vicente y Josefa; Anastasio Ildefonso Pérez, de Aquilino y María; y Fernando Suárez López.



TEODORO GRACIA. Sucesor de J. Dubosc

Surtido completo en gafas, lentes, imperdibles, gemelos para teatro, campo y marina.

Despacho rápido de recetas de señoras oculistas.

Precios sin competencia. Véanlo.

Fruela, 9 - Oviedo - Teléfono 203

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

DESDE CECEDA

## Contestando al Sr. Alcalde de Nava

II

Si el Ayuntamiento es o no culpable de no haberse hecho el citado puente ya hemos dicho lo necesario acerca de esto, y no se nos tachará de parciales, pues el señor Alcalde sabe que, aunque muy superficialmente, hemos analizado su actuación, y si algunas cosas censuramos en su labor, en cambio otras, no le negamos los méritos ni le estimamos el aplauso; y decimos esto, por que a los tres o cuatro vecinos que en mal hora intervinieron en este asunto los fustigamos duramente en nuestras crónicas, haciéndoles ver la parte de responsabilidad que en ello tenían; pero no por esto excluimos al Ayuntamiento de Nava de la responsabilidad que a él, indudablemente, le toca. Véanse nuestras crónicas a este respecto, de 20 de Octubre y 17 de Noviembre.

Respecto al punto segundo, o sea "AL AYUNTAMIENTO DE LOS PUENTES", decíamos que esta noticia nos la dió un significado hijo de Nava, de nuestra mejor amistad y al parecer de la del señor Alcalde, noticia que publicamos a título de información, y como nada concretábamos, por su carácter, quedaba excluida de contestación por parte del señor Alcalde, y también por la nuestra. Pero ya que se nos obliga a ello, advertimos de nuevo, que ya no es una persona sola, son muchas las que nos lo han dicho; y si acaso el señor Alcalde hoy ha desistido de ello, no cabe dudar, que el proyecto lo acaricié en lonjananza y de ello dió cuenta confidencialmente a un amigo de su confianza y éste no le guardó el secreto, pues de otra manera no se explica los muchos rumores que acerca de ello circulan, y éstos siempre tienen alguna base en que fundarlos. ¡Qué amigos tiene don Benito!

Tercero y último punto: Dice el señor Alcalde que no tiene preferencia por ninguna parroquia. Efectivamente, por parroquia no, pero por villa sí, y muy grande, grandísima...

Y si, como él dice, las otras parroquias del concejo están atendidas por igual como la de Ceceda, digno de toda conmiseración y lástima son los vecinos de ellas, y ellos, como nosotros, se preguntarán de continuo, ¿qué pecado habremos cometido para que el Ayuntamiento nos tenga tan abandonados del modo que ya estamos cansados de decirlo? Parece que esto lleva un consuelo a nuestro espíritu, al no ser los de Ceceda solos.

### SIDRA

HOY se rompe una rica pipa en casa de JOSE NOVO Santullano. - Oviedo

### SIDREROS

HOY ROMPE FRAN DE LUGONES

### SIDRA

Hoy se rompe un bocoy, en "Casa FALDETES" Campo de los Reyes

### HOY Y MAÑANA

se rompe en casa de Zabaleta BUENAVISTA

### SIDRA

Hoy y mañana se rompe una pipa en CASA FROILAN Cruce Lugones, parada tranvia

### SIDRA

Hoy se rompe un bocoy en "EL MEXICO" La Corredoria

### TERESA SUAREZ

MODISTA - CONFECCIONES

Urla, 6, pral.

Vestidos y abrigos de señoras y niñas, de todas clases y precios

Se admiten géneros

únicamente las víctimas inmoladas. Si hubiese medalla de sufrimientos por el Ayuntamiento, ya nos la habian concedido. Ya lo creo que sí.

Decimos que la preferencia la tiene por la villa y no erramos en afirmarlo, puesto que en la conciencia de todos está el grande interés que tiene por todo lo que afecta y pueda ser para ella beneficioso, aun que para ello tenga que sacrificar al resto de los vecinos del concejo. Estamos seguros, que si una pequeñísima parte de ese interés le dedicase a Ceceda, no estaríamos con los puentes destruidos, los lavaderos públicos lo mismo y otras muchas cosas de verdadera necesidad e higiene, pues aquí está bien justificada toda la labor en pro de la higiene, sin recurrir a pantomimas que están muy lejos de la realidad, y con el objeto de justificar subvenciones (si fuera esto solo) y obras que el concejo de ningún modo puede hacer, por la sencilla razón, de que ya no puede con más cargas, porque está con el agua al cuello. Piedad, un poco de piedad y consideración para los vecinos del concejo. Esto pensamos de tratarlo en otro artículo.

Con respecto al puente de Las Pandiellas, suponemos que el Ayuntamiento no querrá adjudicarse todo el costo de esta pequeña obra,

### Restaurant Paredes y Ramos

Plazuela Riego, 6 Tel. 2806

### Platos del día

Angulas al pir pir Callos a la española

pues sabido es, que las vigas y otras más cosas fueron regaladas por algunos vecinos, habiendo costado el Ayuntamiento poco más que la mano de obra. En nuestro balance publicado por LA VOZ de lo que ha gastado el Ayuntamiento en este pueblo en una etapa de cuarenta y cinco años y en obras de alguna consideración, además de estas dedicáramos dos mil pesetas para imprevisos u obras de menor cuantía, donde se incluía el costo de este puente, y creemos que todavía nos queda un buen saldo a favor. Véase nuestra crónica fecha 15 de Diciembre.

No crea el señor Alcalde que seguimos su táctica, de pasar por alto aquellos puntos de más importancia, y, por lo tanto, para él más comprometedores; pero para nosotros, no puede haber nada que pueda aminorar la razón tan grande que nos asiste, y no necesitamos recurrir a posibles ventajas, ni a estrategias premeditadas. Nuestra causa es muy noble y muy justa, y no necesita nada de estos recursos para su defensa. Si el Ayuntamiento se viese en igual caso, hacía tiempo que nuestra derrota estaría descontada.

Tenemos entendido que para los casos de urgencia hay siempre en los Ayuntamientos un presupuesto gica, señor Alcalde, el que pretendamos (no lo pretendimos) se arreglarán los puentes y los lavaderos con cargo a este presupuesto, pareciéndonos más racional y justo de los barrios comunicados un año o más mientras se hacen los ficiero esto, que el tener los vecinos presupuestos, y en todo este tiempo los vemos de continuo pasando mil calamidades, y los niños perdiendo las escuelas, que es todavía más lamentable. Cierto es que hay un edificio escolar que cuenta 45 años de su fundación, y si en aquel tiempo reunía las condiciones necesarias al compás de la época, hoy y conforme a la Pedagogía moderna adolece de muchos y muy grandes

DESDE ARRIONDAS

## Se acuerda pedir la creación de dos Escuelas unitarias en esta villa

El pasado sábado, día 18, se celebró en el Círculo de Artesanos de esta villa, entre numerosos padres de familia, una importante reunión con el fin de tomar algunos acuerdos y estudiar la resolución tomada por la Corporación municipal en virtud de la instancia presentada en la Alcaldía con fecha 28 de Agosto de 1928, solicitando un profesor auxiliar para la Escuela nacional de niños de esta localidad.

Vista la atenta comunicación de la Alcaldía, fecha 30 de Diciembre último, y considerando insuficiente la cantidad presupuestada por juzgar de antemano que no ha de haber ningún maestro nacional, con el título de tal, que solicite dicha plaza con la exigua cantidad que a tal fin se destina, se acordó pedir que por el Ayuntamiento y con la posible urgencia, se solicite del Ministerio de Instrucción pública y con cargo a los presupuestos del mismo, la creación de dos Escuelas unitarias (una de niños y otra de niñas) en esta villa, sufragando el Municipio los gastos correspondientes a los locales de enseñanza y casas-habitación de los respectivos profesores, razonando debidamente los fundamentos de tal petición.

Igualmente se acordó que con el máximo interés se gestione por la Corporación municipal el expediente de las Escuelas graduadas por entender los reunidos que solo las defectos. Pero, en fin; cumple más o menos bien con su cometido, y aquí lo más lamentable es, que la mitad de los niños de la parroquia de ambos sexos no pueden venir a la Escuela porque al Ayuntamiento no le dió la gana de levantar los puentes en ruinas, que ellos forzosamente tienen que pasar.

Acerca de esto nos dice el señor Alcalde, que ya están incluidos en el presupuesto de este año el costo de los citados puentes, y como dice el adagio "más vale tarde que nunca"; pero lo que dejamos dicho no tiene réplica, y los perjuicios que el retraso en arreglarlos ocasionó, ya no tienen remedio.

Damos nuestras más cumplidas gracias al señor Alcalde por ofrecernos todas las facilidades para el desempeño de nuestra misión, y lo tendremos presente para el día que lo necesitemos, pues hasta ahora no nos fué necesario, porque nuestras informaciones han sido tomadas en el terreno de los hechos, que a nuestra humilde opinión, tienen más fuerza que cuantos datos nos puedan facilitar personas o entidades, donde pueden influir conveniencias y pasiones.

Trademar.

### BLIMEA

SOCIEDAD DE FESTEJOS

Esta Sociedad convoca a todos los socios que la integran a una reunión general que se habrá de celebrar en el salón de actos de la misma hoy día 26 a la una de la tarde de primera y de segunda a las dos, con el número de socios que asistan, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior.

Aprobación, si procede, de cuentas.

Preguntas y proposiciones.

Asuntos importantes.

Renovación de la Directiva.

### Caborana (Aller)

UNA OBRA DE ARTE

En los escaparates de la tienda de tejidos que los almacenistas de Oviedo señores Fontela tienen en esta localidad, estuvo expuesta estos días la valiosa y artística bandera del Orfeón de Moreda.

Dicha bandera, bordada primorosamente por la señorita Eulogia D. Granda, fué justamente elabada por cuantos la han visto, haciendo de la misma los mayores elogios por su refinada exquisitez en el bordado, por lo cual le enviamos nuestra sincera y entusiasta felicitación, así como a los orfeonistas de Moreda por la adquisición de tan artística y caprichosa bandera.

soluciones apuntadas, tomadas con el cariño y el celo que caracteriza a la Alcaldía, pueden resolver con la debida eficacia el problema de la Instrucción primaria en Arriondas.

Desde hace mucho tiempo viene siendo este problema de la instrucción primaria la eterna pesadilla de todos los padres de familia de esta villa. Nuestro pueblo está dotado de buen alcantarillado, traida de aguas, un excelente servicio higiénico y sanitario, limpias y anchas aceras, y en fin, de cuantas comodidades pueda apetecer en su urbanización una villa moderna; pero a Arriondas le falta todavía algo mucho más necesario que todo esto, le faltan Escuelas limpias y espaciosas, Escuelas claras y ventiladas en donde los niños puedan respirar aires puros y sanos y que no constituyan el sonrojo de los mayores ni la vergüenza de los profesores que se ven obligados a explicar las clases en lóbregos tugurios.

Por noticias particulares que hasta nosotros llegan, sabemos que nuestra Corporación municipal, a cuyo frente se encuentra nuestro dignísimo Alcalde don José Aquilino Pando, enfocará este asunto con especial interés a fin de que los trámites del expediente de las escuelas graduadas se efectúen con la mayor rapidez.

No es otra cosa lo que nosotros deseamos.

### CORNELLANA

DE SOCIEDAD

Han salido para Bilbao, después de haber pasado unos días en esta localidad, el respetable caballero don Benito Díaz Sarabia, su bondadosa esposa doña Panchita y distinguida hija Anita.

—De Beasain (Guipúzcoa) y Valladolid ha regresado a esta villa, después de haber pasado muy larga temporada con sus familiares, la bella y simpática señorita Conchita Paredes Barredo.

### NOREÑA

CONVOCATORIA

La Sociedad de Socorros de esta villa "La Beneficencia Independiente", convoca a todos sus asociados para hoy domingo, día 26, y hora de las tres de la tarde, en el domicilio social de la misma, con el objeto de celebrar sesión general ordinaria, para la aprobación de todas sus cuentas correspondientes al año último y la renovación de sus cargos en la junta directiva, y para tratar otros asuntos de interés para la misma.

Haciéndose constar, que caso de no reunirse número suficiente de socios, ésta se celebrará el martes próximo, día 28, y hora de las ocho de la noche, cualquiera que sea el número de socios que asista.

DE SOCIEDAD

Regresó de Villabrágima (Valladolid) la bella y simpática señorita Lola Herrero.

—De León regresó también la señora del director de la Fundación Rionda, acompañada de su encantadora hijita Lolita.

Corresponsal.

### LA FELGUERA

UN RUEGO

Se lo hacemos a quien correspondiera, para que ordene la colocación de sumideros de desagüe al nuevo alcantarillado en las cunetas de la calle Pepita F. Duro, pues en los días de lluvia el agua cubre la acera, entrando en algunas ocasiones hasta el interior de las casas.

Esperamos ser atendidos en tan justa demanda.

### BODA DISTINGUIDA

El pasado miércoles contrajeron matrimonio en la Basílica de Covadonga la elegante y simpática señorita Mary Guisasaola y el culto empleado de Duro Felguera y estimado amigo nuestro don Antonio Saavedra, pertenecientes ambos a muy estimadas familias locales.

Fueron padrinos la señorita Carmina

Guisasola, hermana de la novia, y don Elías Argüelles, tío del novio.

Benigno la unión el coadjutor de esta parroquia don Agustín Cúe, asistiendo al acto don Adriano Guisasa, padre de la desposada y alto empleado en Duro Felguera; don Aquilino Saavedra, don Ramón Saavedra, don Silvestre González, interventor de combustibles en el ferrocarril del Norte, y las bellas hermanas de la contrayente.

Después de una comida íntima en el Hotel Pelayo, los novios salieron con dirección a Barcelona y Madrid.

Sinceramente les deseamos un feliz viaje y una luna de miel interminable.

SEPELIO

Ayer, a las cuatro de la tarde, se celebró la inhumación del cadáver de don Ricardo Pérez, fallecido en el Hospital de Duro Felguera a consecuencia de las quemaduras sufridas el pasado miércoles en los talleres de construcción.

Por este motivo, y en señal de duelo, se suspendieron ayer los trabajos en esa Sección, haciéndolo igualmente a partir del medio día en el departamento de fabricación.

El entierro constituyó una imponente manifestación de duelo.

Damos nuestro más sentido pésame a la viuda, que queda con cinco hijos, tres de corta edad.

DE CINES

Hoy domingo, tendremos en nuestros dos cines un interesante programa: en el Pilar Duro proyectarán el cine-drama titulado "Orlof y el diamante del Zar", interpretado por Vivian Gibs y el formidable actor Iván Petrovich.

En el Paredes pasarán una entretenida comedia cuyos principales figuras son la deliciosa ingenua Colleen Moore y el notable actor español Antonio Moreno.

AVILES

LA VIEJA IGLESIA DE SABUGO

Dentro de pocos días será abierta al culto la antigua iglesia parroquial de Sabugo, que ha sido restaurada convenientemente, procurando sus restauradores respetar la fisonomía artística del viejo templo, cuya antigüedad se remonta al siglo XII.

Con motivo de la inauguración del culto se preparan grandes fiestas religiosas para el próximo día 2 de Febrero, festividad de la Virgen de las Mareas, bajo cuya advocación se reorganiza de nuevo la antiquísima Cofradía de marineros que antaño tuvo su patrona en la remozada iglesia de Sabugo.

NECROLOGICA

En su casa de esta villa falleció cristianamente la respetable señora doña Etelvina Valdés Sorribas, viuda del que fué oficial de Carabineros don Amalio Muñoz Coca.

Era la finada señora muy apreciada en esta, por sus virtudes ejemplares y su trato afable en extremo. Ayer tarde se verificó su entierro, al que asistió numerosa concurrencia.

En paz descansen doña Etelvina Valdés Sorribas y reciban sus amados hijos nuestro pésame más sentido.

NOTAS MUNICIPALES

El Alcalde nos informó haber recibido carta del ingeniero señor Ovies, encargado por este Ayuntamiento de redactar el proyecto del ferrocarril Trubia-Avilés, en cuya carta le participa el citado señor que sus trabajos van muy adelantados, pudiendo darse por seguro que durante la segunda quincena del próximo mes de Febrero podrán enviarse los planos y la Memoria de tan importante obra, que tanto beneficiará a nuestra villa, al Ministerio de Fomento.

NOTA DE SOCIEDAD

Después de pasar unos días en esta villa, salió para Colombres el culto sacerdote don José Fernández Menéndez, cura-económico de aquella parroquia. Regresó de Madrid don Indalecio Fernández Balseira.

MOVIMIENTO MARITIMO

Entradas

No hubo.

Salidas

No hubo.

Buques al turno

"Vigen de Iciar", "Erando", "Bogofakoa", "Aller", "Sandinero", "L. C. Cobos", "F. L. Ibarra", "Margarita" y "Nesbril".

Atracados

"Purus", "O Tar Mikel", "Santander", "María Luisa", "Durango", "J. Véndaguer" y "Reocin".

Buques que se esperan

Vapor "Ramón".

Mareas para hoy

Primera pleamar, a las 0,04.

Segunda pleamar, a las 12,39.

Corresponsal.

POR LOS PUEBLOS DEL CONCEJO

Las Caldas

VALE MAS PREVENIR QUE LAMENTAR

Esto lo decimos a propósito del mal estado en que se halla el muro que ha de librar a los vecinos de las iras del río Gafo, que es el que discurre por el centro del pueblo.

Dicho muro, por efecto de las riadas, se halla derrumbado en casi su totalidad, ofreciendo un aspecto deplorable.

No hay que olvidar aquellos desembordamientos que pusieron en grave riesgo al vecindario. Si no se procede al inmediato arreglo seremos víctimas de las crecidas de dicho río, toda vez que éste sale de su cauce con frecuencia.

VIDA SOCIAL

Pasa en esta unos días, al lado de sus familiares, la señora doña Carmen Martínez Alvarez, esposa de un acreditado industrial de Mieres.

Ribadesella

UNA BODA

Han contraído matrimonio los jóvenes don Ramón Suárez Soto y María Gutiérrez Coviellas, pertenecientes a muy estimadas familias de esta localidad.

Les deseamos larga y próspera vida matrimonial.

UNA CONFERENCIA

Ante numeroso público pronunció el sábado en el salón de actos de La Cultural una conferencia el excelente recitador don Pío Muriedas.

Fué el tema "La nueva estética y reflexiones sobre el poeta riosellano Miguel F. Victorero". El señor Muriedas obtuvo un franco éxito, siendo muy aplaudido.

CANTINAS ESCOLARES

Para contribuir al sostenimiento de estas instituciones, establecidas en las graduadas de Ribadesella, han entregado cien pesetas don Cástor Cañedo y G. Longoria; doscientas pesetas don Miguel Llano y doscientas pesetas don Luis Ruíz Sánchez Trespalacios.

TURON

MUERTE SENTIDA

El pasado miércoles, a las once de la mañana, confortado con los auxilios espirituales, entregó su alma a Dios el bondadoso señor don Lorenzo Antonio Cosío.

La noticia de la triste nueva se extendió rápidamente por este valle y pueblos limítrofes, causando en todos sentimiento general, pues era el finado de los que por sus dotes de caballerosidad y hombría de bien ganaban el aprecio y estimación de sus convecinos.

A la conducción de los restos mortales al cementerio parroquial, acto verificado en la tarde del pasado jueves, acudió imponente manifestación de duelo, prueba inequívoca de la gran estimación en que se tenía al finado y se tiene a su distinguida familia.

Descansen en paz don Lorenzo Antonio Cosío y reciba su desconsolada esposa doña Jesusa Fernández Caso, hijos Jesús, José, Lorenzo y Manuel y demás familia el testimonio de nuestro sincero pesar por tan irreparable pérdida.

BANCO GIJONES DE CREDITO

CAPITAL: 12 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Corrida, núm. 48, GIJON.

Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villaviciosa.

Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde UNA PESETA.

Intereses tres y medio por ciento.

Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo.

A seis meses..... 3 1/2 por 100

A un año..... 4 por 100

CUENTAS CORRIENTES

En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

Lea usted "La Voz de Asturias"

—Se halla enferma de algún cuidado nuestra convecina la virtuosa señora doña Josefa Martínez González.

—También se halla enfermo, aun que no de gran cuidado, nuestro estimado amigo don Vicente del Valle Corzo.

Les deseamos pronta mejoría

Tudela-Veguín

OBITO

El pasado miércoles, a las nueve y media de la noche, subió al cielo el niño Luisito Suárez Peña, de tres años de edad, hijo primogénito de nuestro estimado amigo don Virgilio Suárez. La conducción, a la que asistió mucha gente, se verificó en la mañana del viernes.

Sirva a sus padres de lenitivo y consuelo a su pena, el pensar que en la mansión de los justos tienen un ángel que por ellos interceda. Al mismo tiempo les acompañamos en su justo dolor, dándoles nuestro más sentido pésame.

Para las señoras HERNIADAS

Las señoras, igual que los hombres, están expuestas a padecer HERNIAS, pues es esta una enfermedad que no respeta sexos ni edades. Pero además de las HERNIAS, es muy general en la mujer el descenso o desviación de los órganos internos, caída de la matriz, etcétera, particularmente después de alumbramientos difíciles, los cuales, cuando no se cuidan con acierto, ocasionan a veces, graves trastornos. Las señoras acostumbraban a soportar sus dolencias por no alarmar a sus familiares o en evitación de la visita médica, sin pensar que su exagerado recato pueda trastornar su hogar y amenazar su existencia. Todos esos riesgos los puede evitar la mujer amante de la tranquilidad doméstica recurriendo a los modernos y eficaces aparatos del Método C. A. BOER, cuyas aplicaciones hechas especialmente para cada caso han permitido a muchísimos herniados, tanto señoras como hombres, recuperar la salud.

Estepa, 25 de Noviembre de 1929. —Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona.—Muy Sr. mío: Gustosa le escribo para darle las gracias por haberme corregido con sus incomparables aparatos el descenso de la matriz que me hizo sufrir durante tantos años. Ahora que me siento curada le autorizo para que publique la presente, a la vez que me reitero de usted afma. s. s. q. e. s. m., Carmen Vargas González, calle Dehesa, 1, ESTEPA (Sevilla).

Las personas que quieran evitar las molestias y graves consecuencias de las hernias, descenso de la matriz, vientre caído, obesidad, etcétera, deben visitar con toda confianza al Sr. C. A. BOER, quien estará en

Llanes, domingo 26 Enero, Hotel Victoria.

Avilés, lunes 27, Hotel Serrana. Luarca, martes 28, Hotel Gayoso. Grado, miércoles 29 Enero, Restaurant La Cloya.

Laviana, jueves 30, Fonda Pontona.

Gijón, viernes 31, Hotel Malet. OVIEDO, sábado 1 Febrero, HOTEL INGLÉS.

Cangas de Onís, domingo 2 Febrero, Fonda Manuel García.

Infesto, lunes 3, Hotel Gran Via. Pola de Siero, martes 4 Febrero, Fonda Nueva Gutiérrez.

León, miércoles 5, Hotel París.

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, BARCELONA.

MUY INTERESANTE

PARA LA PROVINCIA

Con motivo de lo dispuesto por el Comité Paritario del Comercio de Oviedo, los populares almacenes "Al Pelayo" ponen en conocimiento de su numerosa clientela de la provincia, que continúa abriendo todos los Domingos, como siempre, a fin de que puedan realizar sus compras sin pérdida de ningún día laborable.

Notas de Hacienda

CLASES PASIVAS

Señalamiento de los haberes de la mensualidad corriente:

Día 1 de Febrero, Montepío militar.

Día 3, Jefes y oficiales y tropa.

Día 4, Jubilados.

Día 5, Montepío civil y remuneratorias.

Día 6, Montepío y jubilados del Magisterio.

Día 7, todas las nóminas sin distinción, retenciones y mesadas de supervivencia.

PLEYEL

EL PIANO DE LOS GRANDES ARTISTAS

CASA VIENA

MUEBLES Y PIANOS

OVIEDO

Sección por palabras

DISCIPULO Vasconcel. Ondulación-tintes-masajes. Argüelles, 37, segundo. Oviedo.—Teléfono 1046.

LEONIDES, SASTRA.—Se hacen trajes para caballero y niño y uniformes. Se planchan y limpian trajes. Covadonga, 19.

SERVICIO a domicilio económico por competente Manicura. Cortes de pelo señora-ondulaciones. Avisos Argüelles, 10; Casa Montreal. Teléfono 2378 (Oviedo)

VENDENSE ruedas, bicicletas, radiador español, yunque, piedras afilar con agua todos tamaños. —Argüelles, 5.—Oviedo.

OCASION. —Véidese camioneta 1.000 kilos o 12 asientos. Razón: Escandellera, número 4, segundo.

PERDIDA de un imperdible de brillantes y una perla, desde Guisasa a las Plazas de Fontán y Trascorales. La persona que lo haya encontrado, si tiene a bien devolverlo, se le gratificará en Arzobispo Guisasa, 15, primero.

LABRADOR de nacimiento, que quedó sin casera, ent ende de ganadería y de otras cosas, se ofrece por poco sueldo a ejercer su profesión, portaría a otra ocupación. Informes: Publicitas.

SE ALQUILA un local para tienda con sus instalaciones y gran capacidad para vivienda, en las calles de Cervantes e Independencia. Informarán en taller mecánico, Cervantes, 27.—Oviedo.

PARA ALMACENES Garage o Industria arriendase todo o parte de los edificios que fueron de Constructora Ovetense, sitos en la prolongación de la calle de Fray Ceferino. Informes: Marqués de Sta. Cruz 7 oficinas.

SE ALQUILAN dos camas, habitación ventilada, con cuarto de baño; precio módico. Foncalada, 48 segundo, derecha.

SE DESEAN dos huéspedes en casa particular, buena habitación, calle céntrica. Informes: Publicitas. Uría, 68.

OCASION.—Se vende molino harinero y motor eléctrico «Siemens» 10 H. P. Se puede ver funcionar. Informes: Arboleya e Hijos, 9 de Mayo.—Oviedo.

RAPIDO.—Gran taller de reparación de calzado con piso de goma y crepé. Recibimos encargos todos los lunes en la Plaza Progreso, 3 (frente Cuartel de Santa Clara). Ponemos punteras, tacones, pisos enteros y medias suelas. Única casa especializada en estas composuras.

COMPRARIA casa céntrica hasta 20.000 duros, trato directo. Informes: Matemático Pedrayes, 1, cuarto, derecha.

OFRECESE dependiente de sastrería sabiendo cortar, dentro o fuera de la población. Razón: P. Ceferino, 14, primero, izquierda.

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Para hoy, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las cuatro y cuarto, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Principado.—Para hoy, a las cuatro, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Salón Toren.—Para hoy, a las tres, a las cuatro y cuarto, a las siete y a las diez y media, cinematógrafo.

Popular Cinema.—Para hoy, a las cinco, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

JUVENTUD CATOLICA DE SAN PEDRO DE LOS ARCOS

Imauguradas las clases nocturnas para los socios, queda abierta la matrícula hasta el día primero del próximo Febrero y en su domicilio social, Facetos, 4, bajo.—El Presidente.

UNA JUNTA

Hoy la celebrará a las cinco de la tarde, en Santo Domingo, la Congregación de Jesús Nazareno, una de las más antiguas de la capital, y en la que se tratarán asuntos de importancia.

ORFEON OVETENSE

Mañana lunes, a las diez de la noche, en primera convocatoria, o a las diez y media en segunda, se celebrará junta general ordinaria.

JUVENTUD CATOLICA FEME NINA

Mañana lunes, se reunirá el círculo de estudios en el domicilio social (San Isidoro, 2) a la hora de costumbre.

BODAS - LUNCHS - SOIREES SOLO

CAMILO DE BLAS

(Servicio a todos los puntos de la provincia)

EL RIO DE LA PLATA

10 y 20% DESCUENTO

EN EL MES DE ENERO

UNIVERSIDAD, 4 - OVIEDO

CUOTAS

Equipos completos a la medida 200 pesetas

Los encontrarán en la Sastrería de

JOSÉ MATAMOROS

Doctor Casal, 7, primero.-OVIEDO

Joyería - Optica - Relojería

Artículos de piel para caballero.—Objetos de regalo.—Despacho rápido de recetas de señores Oculistas

Insignias, copas y trofeos deportivos.—Talleres de Joyería y Relojería

CESAR LOPEZ

Ramón y Cajal, 6 OVIEDO Teléfono 2670

¡Exija referencias!

Para su casa, para su oficina, Vd. no admite a nadie sin informes. Para su salud, mil veces más preciosa, es en cambio menos exigente. ¿Sufre fuertes accesos de Tos? Compra Vd. cualquier cosa: un remedio desconocido, pero voceado por la propaganda. Que cueste unos céntimos.

Vd. procura evitar que un criado o un empleado le resulte infiel. Evite también ingerir un remedio cuya posible impureza arruinaría su salud. Si tiene TOS, exija 60 años de inmejorables referencias.

Hay quien las tiene:

Pastillas

del Dr. Andreu

EL FUERTE VIENTO DE AYER

Se declaró un incendio en la casa número 10 de la calle Santa Ana

Serían las siete de la tarde de ayer, cuando en el Parque de Bomberos de esta ciudad se recibió el aviso de que en una casa de la calle de Santa Ana, se advertían señales de fuego.

Comprobado el aviso, el Cuerpo de guardia salió rápidamente hacia la calle indicada.

Cuando llegaron los bomberos, los inquilinos que ocupan la casa número 10 se dedicaban a sacar los muebles de la vivienda, y numeroso público se había agolpado en las bocacalles de la estrecha vía de Santa Ana.

Inmediatamente subieron a la bohardilla de la casa, de donde se decía procedía el fuego, y luego se comprobó que éste había tomado un incremento que reclamaba la intervención de las mangas de riego y demás servicios de destrucción.

A poco de llegar los bomberos comenzaron todos los preparativos bajo la dirección del capitán don Ricardo Argüelles.

Hasta tal punto el fuego había invadido la techumbre de la casa, que las llamas se habían comunicado con la casa inmediata, número 12.

La primera pretensión del Cuerpo de Incendios fué aislar el fuego para impedir que la casa número 12 fuese igualmente pasto de las llamas, lográndolo al poco tiempo de comenzados los trabajos.

Aislado ya el peligro, se comenzó a la extinción del siniestro en la casa primera, realizando los bomberos un verdadero esfuerzo y consiguiendo con su intrepidez que el fuego no pasara del tercer piso.

Al lugar del siniestro llegaron en los primeros momentos los Cuerpos de Seguridad y Guardia Urbana, con sus respectivos jefes, estando presente el delegado del Parque de Bomberos señor Vega Pando.

De la casa incendiada sólo quedó

destruido en su totalidad el piso último de la vivienda, sufriendo los demás los naturales daños ocasionados por la fuerza del agua que fué preciso emplear para la extinción del incendio.

La vivienda inmediata sufrió algunos daños en el medianil y parte de la techumbre contigua a la casa incendiada.

Aunque se procuró con toda la diligencia posible extraer los muebles de todos los pisos de la casa incendiada, no obstante los pertenecientes a la bohardilla destruida no fué posible el sacarlos en su totalidad, porque el fuego había adquirido tales proporciones que hacía imposible el acceso a las habitaciones, donde las llamas hacían presa en la techumbre.

Los muebles de esta vivienda, como los de los demás pisos, fueron depositados en las casas de vecinos inmediatos.

La bohardilla destruida estaba ocupada por doña Rafaela Tellería y familia.

Esta señora debiera trasladarse el próximo mes para Filipinas, donde se encuentra su esposo.

No sabemos si por el aceleramiento en recoger las cosas o porque el fuego alcanzara al sitio donde se encontraba, el caso es que el pasaporte, preparado para este viaje, se supone ha desaparecido.

Los muebles no estaban asegurados. La casa es propiedad del actual Alcalde de Teverga, don Recaredo Argüelles.

Entre las personas que prestaron excelentes servicios para sofocar el fuego y ayudaron a los vecinos a salvar parte de sus ropas y muebles, merece toda clase de elogios el soldado de Ingenieros don Antonio Iglesias, hijo de un capitán del mismo Cuerpo que guarda esta plaza.

SECCIÓN RELIGIOSA APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

Hoy domingo, habrá misa de comunión general a las ocho y media, en la iglesia de las Salesas, y por la tarde, a las seis y media, los cultos de costumbre.

Los fervores en la misa de comunión y el sermón de por la tarde, están a cargo del reverendo padre Santa Anna.

SANTORAL Día 26, domingo III después de Epifanía.—Santos Policarpo y Teógenes, obispos y mártires; Alfonso, obispo en Galicia; Alberico, abad; Paula, viuda romana, y Balthilde, reina.

Día 27, lunes.—Santos Juan Crisóstomo, obispo y doctor; Vitaliano, papa; Mauro, abad; Dativo, Juliano, Vicencio y otros mártires; Emerio, abad; Dacio y compañeros mártires de Cuenca.

UN ANUNCIO en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

Para las almas buenas Una obra de caridad

Para la antigua cocinera María del Amparo Rodríguez Suárez, que necesita adquirir una pierna artificial:

Suma anterior, 612 pesetas. Una donante, 2 pesetas; una que no da su nombre, 1; una oficial de la Sastrería Montes, 2. Suma, 617 pesetas.

Sigue abierta la suscripción. Los donativos se reciben en esta Administración y en la casa donde habita la enferma, calle de Santo Domingo, núm. 18, piso tercero.

Un gran festival Cantarán los dos Orfeones

La Asociación de la Prensa Diaria de esta capital organiza un hermoso festival para el lunes, 10 del próximo Febrero, en el teatro Campomanes.

Será un acontecimiento lírico, en el que tomarán parte además de los Orfeones de esta capital, los "ases" de la canción asturiana.

A juzgar por los elementos artísticos que intervienen en este festival, será de los más brillantes de los habidos en esta población.

INDUSTRIALES COMERCIANTEs La prosperidad de los negocios depende de la publicidad bien llevada. Pedid gratis presupuesto de publicidad y detalles PUBLICITAS Organización Moderna de Publicidad Calle Uria, 70 - OVIEDO - Teléfono 2164 Apartado 99

Ulmos días... de BARATO

en los populares ALMACENES

"AL PELAYO"

OVIEDO

En obsequio del público, desde hoy hasta fin de mes, se hacen nuevos y extraordinarios DESCUENTOS en todos los artículos

Haga sus compras en esta casa durante estos días y economizará mucho dinero

Se reservan grandes sorpresas para esta semana

Visiten los escaparates

Sección Bursátil

(Facilitada por el Banco Asturiano) Bolsa de Madrid Día 25 de Enero de 1930.

Table with columns: Valores del Estado, HOY Ptas., and various bond and stock listings including Deuda perpétua, Obligaciones, Acciones, and Otros valores.

Bolsa de Bilbao

Table with columns: Acciones-Banco de Bilbao, Id. de Vizcaya, Id. Asturiano de Industria y Comercio, C.ª de Navegación Vasco Asturiana, Unión Española de Explosivos, and Obligaciones.

TARIFA DE ESQUELAS

Table with columns: TAMAÑOS (1.ª plana to 8.ª plana) and corresponding prices in Pesetas.

El 10 por 100 de descuento a los suscriptores y familias en primer grado.

La Unión y el Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. 65 años de existencia. Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios. Seguros Marítimos. Hijos de Lacazette AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS RUA, 5.- OVIEDO

Un cálculo muy sencillo

LA VOZ DE ASTURIAS reparte todos los días más de 12.000 ejemplares en toda Asturias, serán por lo tanto 12.000 las personas que compran el periódico.

La experiencia ha demostrado que un periódico es generalmente leído por varias personas y vamos a admitir que cada número sea leído por dos personas solamente, en cuyo caso serán 24.000 las personas que leerán el diario.

El problema siguiente se presenta, pues, a todos los que tienen algo para vender: propiedades, artículos por dar a conocer, establecimientos por traspasar, etcétera, etc.

¿CUAL ES MEJOR? Recurrir al envío de cartas y circulares o a la publicidad en LA VOZ DE ASTURIAS.

Vamos a verlo: 1.º CIRCULARES El franqueo de 12.000 circulares a razón de 0 02 por cada una... Ptas. 240. Papel e impresión de 12.000 circulares a 17,50 el %... id. 210. 12.000 sobres, con impresión, 12,50 el %... id. 150. Trabajo... id. Total... Ptas. 600

Muchas circulares como es sabido no llegan a su destino, no se leen o se tiran al cesto.

2.º LA VOZ DE ASTURIAS En Sección general la línea cuesta 0,30 (descuento aparte) y 200 líneas bastan para expresar tantos argumentos como puede tener una circular de página entera y lo que usted quiere comunicar estará mañana en conocimiento de los compradores que usted busca.

PUBLICACIONES PRENSA GRAFICA Domingos: La Esfera Precio: una pta. Miércoles: Mundo Gráfico Precio: 30 cts. Viernes: Nuevo Mundo Precio: 50 cts.

MONTES Exclusiva de los empujados Dunhill Cimadevilla, 34

DESDE SAMA DE LANGREO

¿SE ACABÓ EL CARBÓN, SEÑORES DE LA PATRONAL?

Todo el mundo sabe que en Langreo hay abundantes minas de carbón, y que, por lo tanto, aquí no debiera faltar en manera alguna dicho combustible; pero... ¡pasa cada cosa tan rara!

Aquí, en Langreo, es hoy un verdadero problema el poder comprar el carbón necesario para los usos domésticos, porque no se vende al por menor. Hay quien dice que es que los grandes no autorizan a los chicos; hay quien supone que la Patronal Minera puede resolver este conflicto.

Sea quien sea, nosotros, recogiendo el clamor del vecindario, solicitamos que se autorice la venta al por menor para usos domésticos, sin traba de ninguna especie, por que es un contra sentido que en la tierra del carbón aticemos con leña. ¿Y el Ayuntamiento no puede tomar cartas en el asunto?

DON AURELIO DELBROUCK

Ahora hace un año que bajó al sepulcro aquel bondadoso profesor y modelo de ciudadanos, que durante muchísimos años regentó el Colegio de su nombre: don Aurelio Delbrouck y García-Ciñón.

Ha pasado un año y aún subsiste el dolor en los corazones langreanos, por la pérdida de aquella gran figura de la intelectualidad local que, en centenares de ocasiones, supo poner en lo más alto el nombre de Langreo.

La obra cultural de don Aurelio, tan sana, tan intensa y valiosa, ha impulsado al Ateneo y demás Sociedades langreanas a perpetuar la memoria del glorioso maestro en un sencillo monumento que se colocará en el Parque, el jardín que tanto él amara.

El próximo martes, a las diez y media de la mañana, se celebrarán en la iglesia parroquial de esta villa solemnes funerales por el eterno descanso del alma de don Aurelio Delbrouck, con motivo del aniversario de su fallecimiento.

A dicho acto asistirán los alumnos y exalumnos del Colegio de segunda enseñanza, el profesorado y diversas representaciones de las Sociedades que en Langreo radican, Magisterio nacional y particular, etc., etc.

Descansen en paz el gran amigo, modelo de educadores, don Aurelio Delbrouck y García-Ciñón, y reciba su apenada familia la reiteración de nuestra condolencia!

ASOCIACION DE MAESTROS PARTICULARES

Se convoca a todos los maestros particulares, asociados y no asociados, a una junta general extraordinaria, que se celebrará el día 27 del actual, a las cuatro de la tarde, en el local-escuela de don Víctor Antuña, para tratar los siguientes asuntos:

Lectura del acta anterior.  
Homenaje a la memoria de don Aurelio Delbrouck.  
Asuntos de régimen interior.

SESION MUNICIPAL

En la sesión municipal del viernes se tomaron los acuerdos siguientes:

Se acordó que la Comisión de Caminos informe las peticiones de vecinos de Pajonal, Rondera, Artosa y otros de Pasado el Río, referente al arreglo de los caminos que afectan a dichos pueblos.

También se acuerda la creación de una escuela municipal en Santa Ana, teniendo en cuenta la numerosa población de aquella barriada, designando maestra para la misma a doña María del Olvido Magdalena Menéndez.

Se acuerda pase a informe de la oficina de Obras, la petición de don Luis Fernández Fernández, relativa al pago de frutos y ocupación de terrenos con motivo de las obras de la carretera de Las Piezas.

Igualmente se acuerda desti

Zapico - Abogado

Ejercicio en la Audiencia y en todos los Tribunales de la Provincia.  
Consulta diaria en SAMA de Langreo (Teléfono 133)  
En Mieres reanuda el consultorio los domingos desde el día 2 de Febrero en el edificio del Bar Asturias.

Reanudó su consulta el médico especialista señor RICO

mar, por improcedente, la reclamación de doña Josefa Fernández, viuda de Lombardía.

Se acordó conceder un voto de gracias a los señores médicos de la Beneficencia municipal y al practicante señor Lera, por sus trabajos en combatir la última epidemia tífica, haciendo extensivo este voto de gracias al señor inspector provincial de Sanidad por su acertada dirección en las medidas tomadas para atajar la propagación de la mencionada epidemia.

En virtud del informe del señor arquitecto municipal, se acordó conceder a don Donato Fernández el arriendo de una sepultura en el cementerio de Pando, previo el pago del arbitrio correspondiente.

Se acordó pase a informe de la Comisión de Caminos, la petición de don Arsenio Gutiérrez, quien interesa se le señale la alineación para edificar al lado de la carretera de Tuilla.

También se acordó pase a informe de la Comisión de Policía urbana, la petición de don José García, que solicita construir una cuadra y un pajar en Torre de Abajo.

Se aprobaron varios proyectos de obras.

Se acordó declarar la vacante de Interventor de Fondos y anunciarla para su provisión por concurso con el sueldo de siete mil pesetas, que es el señalado para las Intervenciones de segunda clase.

Se acordó oficiar a la señora viuda de Alberti, para que, en el improrrogable plazo de veinte días, proceda a cerrar los terrenos de su propiedad, que limitan con los jardines públicos de Ciaño, y de no hacerlo en el plazo indicado, proceder a su ejecución por el Ayuntamiento, descontando su importe de la cantidad que le adeuda el Municipio.

Igualmente se acuerda, a petición del señor Cambor, oficiar a la Telefónica, para que ordene apartar dos postes que entorpecen el paso en la Rozalera.

A propuesta del señor alcalde se acordó proceder a pintar y blanquear el cuartel de la guardia civil de esta villa.

«LA LEGAL»

Sociedad de Tablajeros de Langreo, San Martín del Rey Aurelio y Laviana

Saca a subasta, para el año actual de 1930, todas las pieles de las reses que sacrifican sus asociados.

La subasta se celebrará el próximo día primero de Febrero, a las cuatro de la tarde, en su domicilio social, Circulo Mercantil.

Para más detalles, dirigirse a don Elías Pérez, presidente de La Legal, en Sama de Langreo.

Crónicas Judiciales

SEÑALAMIENTOS PARA EL LUNES

Sección primera  
Laviana.—Contra José María Suárez García, por hurto. Abogado, señor Blanco de Tapia; procurador, señor Herrero.

Belmonte.—Contra Bellarmino Alvarez Suárez, por lesiones. Abogado, señor Muñoz de Diego; procurador, señor Tamés.

Sección segunda  
Siero.—Contra Ignacio García Díaz y Narciso Siles la Cuesta, por hurto y chantaje. Abogados, señores Muñoz de Diego y Sánchez Roca; procuradores, señores Bernardo y Bueros.

Sala de lo Civil  
Mieres.—Doña Perfecta Menéndez Alvarez y otros, con don Gumersindo González Fernández, sobre entrega de bienes y otras cosas. Abogados, señores Rico Abello y Miaja; procuradores, señores Gómez y Cabañas.

SENTENCIA  
Camigas de Onís.—Absolviendo a Rodrigo Poli Alvarez, acusado de delito de lesiones.

Quando vea un anuncio que destaque entre los demás, fíjese: debe ir firmado así:  
**PUBLICITAS**

INFORMACION DE GIJON

Una señora que deja sus bienes, valuados en 25 mil duros, a la Asociación de la Prensa Católica de Madrid

UNA CURIOSA HERENCIA

Hace meses, falleció en su casa del Llano, una señora de bastante edad, llamada doña Isabel Izaburri, viuda. No tenía parientes en Gijón, y como era poseedora de bienes, se presentó en la casa del Juzgado de Instrucción, incautándose de la escritura de la finca, que era propiedad de la finada, alhajas, algún dinero y resguardos de valores industriales de los Estados Unidos, por importe de unos diez mil dólares.

Después de esta primera diligencia, el Juzgado solicitó del Registro Central de Últimas Voluntades, certificación de si la finada había hecho testamento, y de aquella dependencia oficial se ha contestado en sentido afirmativo.

Doña Isabel Izaburri, testó en Marzo del año 1922 ante el Notario de Oviedo don Secundino de la Torre. El testamento, que llegó ayer a Gijón, instituye heredera de todos los bienes de la finada, a la Asociación de la Prensa Católica de Madrid, y se otorga el usufructo de los mismos, a dos hermanas de la citada señora, una de las cuales reside en Yucatán (México) y la otra en Cuba.

El total de esta herencia pasa de los 25 mil duros.

LA TUNA COMPOSTELANA

La Tuna Compostelana hizo ayer mañana su primera visita oficial al Ayuntamiento.

La recibió el alcalde señor Tuya, acompañado por varios concejales. La simpática agrupación escolar de Santiago, interpretó en el salón de actos varias obras musicales.

El alcalde dió a los tunos la bienvenida, cambiándose con tal motivo afectuosas palabras. Después hizo entrega el señor Tuya de un donativo para la Tuna o para los fines benéficos que ésta persigue.

Durante la mañana recorrió también la Tuna Compostelana los diversos centros docentes: Instituto, Escuela de Comercio y Escuela de Industrias, siendo recibida por los claustros de profesores y por los alumnos.

Las primeras horas de la tarde las dedicó a otras visitas, de Sociedades y centros de particulares.

A las siete de la noche dió su Dindurra, al que acudieron distinguidas familias gijonesas.

CAIDA

En el tren de la mañana de ayer fue traído a Gijón el vecino de Serín Manuel Díaz García, de 56 años, que encontrándose embriagado sufrió una caída, produciéndose erosiones en la región frontal y ambas manos, de carácter reservado.

Después de asistido se le condujo en el coche ambulancia de Paz y Caridad al domicilio de una hija suya en esta villa.

DESGRACIA A UNA NIÑA

A llamada de ayer una muchacha llamada Olivia Acebal Cortina, de doce años, descendía de una charret en el barrio del Natahoyo, con objeto de repartir leche, cuando el vehículo se puso en marcha, arrojándola.

Sin pérdida de momento se la trasladó a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia le apreció la fractura del muslo derecho por su tercio inferior, reservándose el pronóstico.

Después de asistida se la trasladó por Paz y Caridad al Hospital.

LA CUBRICION DEL CUTIS

Cumpliendo los propósitos que nos había anunciado hace días, el alcalde ofició ayer a la oficina de Obras públicas municipales, ordenando se redacten en el plazo más breve las bases para sacar a subasta la ejecución de las obras de cubrición del río Cutis, en los trozos en que se halla descubierto, que están comprendidos entre la Gran Vía y su desagüe en el Natahoyo.

LA CONCESION DE LAS AGUAS DEL PERANCHO

El alcalde recibió ayer la visita

de la señora viuda de Cobián, dueña de la concesión de una fuerza eléctrica que se produce en un salto de aguas procedentes del manantial del Perancho, con cuya energía suministra fluido eléctrico para el alumbrado de la villa de Nava. La visita tenía por objeto tratar de la expropiación de esa concesión.

Anunció la señora viuda de Cobián que, aún cuando presente la reclamación oportuna para hacer valer su derecho, no será en realidad, obstáculo para que el Ayuntamiento se incaute del manantial, siempre y cuando se le conceda una indemnización por el perjuicio que se la va a ocasionar.

UN BOTE DESTROZADO

El dueño del bote "Tres Hermanos", Manuel Muñiz Santiago, denunció ayer a la Comandancia de Marina que, hallándose dicho bote atracado a la escala del espigón del muelle de Rivera, tripulado por un hijo del denunciante, llamado Justo, esperando la llegada de varios tripulantes de la motonave "Conde de Churrucá", le abordó el vapor de pesca "Chimbo 2", aplastándole por la amura de babor contra el muelle.

Su hijo no sufrió daño alguno, porque al advertir el peligro saltó rápidamente a tierra por la misma escalera del muelle.

RESTOS DE UN BUQUE

En la Comandancia de Marina se ha recibido una comunicación de El Ferrol, dando cuenta de que el patrón del vapor "Mardomingo número 13", vió el 22 del actual, a 42,60 de latitud NO, y 8,18 de longitud O. del Cabo Prior, los restos de un barco, que constituyen un peligro para la navegación, lo que se advierte a las gentes de mar, a fin de evitar accidentes.

EL "CRISTOBAL COLON"

En las primeras horas de la mañana del lunes, es esperado en el Musel en viaje de regreso de Nueva York, Habana y Veracruz, el trasatlántico "Cristóbal Colón", que trae para Gijón 44 pasajeros y 300 toneladas de carga general.

SECCION MARITIMA

El tiempo ha empeorado notablemente en las últimas 24 horas. Soplaron vientos del primer cuadrante, reinando una temperatura desahagible. La marejada que venía reinando, decreció bastante.

El barómetro, que acusó ayer un notable descenso, señalaba a la puesta de sol 746 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice: "El tiempo será inseguro por toda España".

Entradas

Anciola 3, pinos, Luarca.  
Anotegui Mendi, general, Coaña.  
Río Navia 2, pinos, Navia.  
Recalde, general, idem.  
Prudencia, idem, idem.  
Magdalena, idem, Santander.

Salidas

Comercio, general, Luarca.  
Vicentín, idem, Puerto de Vega.  
Angelés, idem, Bilbao.  
Prudencia, idem, idem.  
V. Nespral, carbón, Santander.  
Hércules, idem, Bilbao.  
Everest, idem, idem.  
Anotegui Mendi, general, Santander.  
Luis Adaro, carbón, Valencia.  
Mont Seny, idem, Pasajes.  
Ana María, idem, Bilbao.

Advertencia a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

C.A.M.P.S.A.

La Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A. tiene el honor de poner en conocimiento del público que el precio de la gasolina, a partir del próximo día 28 de Enero, sufrirá su alza de dos céntimos en litro

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

El alcalde de Vegadeo gestiona asuntos de interés para aquel concejo

Hablando con el Presidente LOS PLENOS DE LA ASAMBLEA NACIONAL

El señor Cuesta recibió ayer comunicación del excelentísimo señor Gobernador civil en la que por orden del Presidente de la Asamblea Nacional se le citaba para la asistencia a las sesiones de la Asamblea Nacional que deben comenzar el 29 del actual.

—¿Cuándo saldrá usted para Madrid?—le preguntamos.

—No será antes del martes. El lunes tengo convocados a los presidentes locales de la Unión Patriótica y ese día he de estar en Oviedo indefectiblemente.

INTERESES DE VEGADEO

Poco antes de nuestra conversación con el Presidente, habían visitado a éste el Alcalde de Vegadeo y el Delegado Gubernativo para interesarle en asuntos relacionados con asuntos de interés para aquel concejo.

Les prometió tratar en Madrid de tales asuntos, haciendo labor conjunta todos los asambleístas de la provincia.

UNA VISITA

También visitó al Presidente el párroco de Colombres, quien, después de saludarle, le interesaba en asuntos de su parroquia, prometiéndole que le complacería en lo posible.

Acuerdos de la Comisión provincial

CONCESION DE PENSIONES

Se ha concedido la dote de 150 pesetas a Sofia Iglesias y Anita Iglesias, asiladas que fueron de la Residencia provincial, por haber contraído matrimonio.

INGRESO EN LA RESIDENCIA PROVINCIAL

Delfina Fernández, viuda y ve-

cina de San Andrés de Linares, en San Martín del Rey Aurelio, presentó una instancia solicitando sean admitidos en la Residencia provincial sus hijos Aquilino Alfonso y José María, y en vista del informe del diputado visitador del Establecimiento, se acordó admitir en el mismo al menor de los indicados niños llamado José María, previo reconocimiento de la madre a fin de comprobar que se halla impedida para el trabajo.

AUTORIZACION A UN ASILADO

D. Cayetano Bernardo Castañón, vecino de Campomanes, en Lena, solicita se le autorice para poder trasladar a Méjico a Jerónimo Alcoba, asilado de la Residencia provincial y recogido por el recurrente con fecha 5 de Noviembre de 1920.

La Comisión Permanente acordó que una vez se consideren terminadas por el Director del mismo las averiguaciones practicadas para el conocimiento del paradero de la madre del Jerónimo Alcoba, sea dicho Director quien previo acuerdo de esta Comisión supla a la madre en las funciones que en cuanto a dicha expatriación sean pertinentes y que como quiera que dicho asilado está próximo a su ingreso en filas y a fin de evitar los perjuicios que pudieran irrogársele por ignorancia de las disposiciones pertinentes en la materia, sea también el propio Director de la Residencia quien haga las gestiones necesarias encaminadas a instruir a dicho asilado en las obligaciones que ha de llenar por lo que se refiere a legalizar su situación con referencia al servicio militar, una vez se encuentre en América y cerca del correspondiente consulado español.

Lea usted "La Voz de Asturias"

En el Campoamor

Compañía de Comedias

Mañana, lunes, con el estreno de la tragicomedia en tres actos "Han matado a don Juan", original de don Federico Olliver, hará su debut en el Teatro Campoamor la compañía de teatro americano, del Teatro Alkazar, de Madrid, dirigida por el distinguido escritor don Francisco Gómez Hidalgo y en la que figura la primera actriz María Banquer y los primeros actores Arturo La Riva y Ricardo Canales.

La lista de la compañía por orden alfabético es la siguiente:

Actrices.—Arévalo, Antonia; Banquer, María; Bescós, Carmen; Elías, Luisa de; Lafuente, Amparo; Niucel, Susana; Pino, Emma del; Plaza, Isabel; Vázquez, Lola; Urzáiz, Carmen.

Actores.—Banquer, Félix; Canales, Ricardo; Cuena, José; Elías, Ramón; León, Patricio; Manzano, Luis; Masbel, Carlos; Padilla (negro), Pedro; Ramos, Eduardo; Riva, Arturo de la; Regales, Joaquín; Torrecilla, Luis.

ESTRENOS

"El Murciélago". Película melodramática en tres actos de Mary Robert Rinehar, traducida por C. Fernández Burgas. "El Gato y el Canario". Melodrama en tres actos de Jhon Willard, traducido por Salado y Pérez de Vega. "Una comedia para casadas". Comedia en tres actos de Giovanni Cenozo. "La Casa Endemoniada". Comedia en tres actos de Abel Birth, traducida por Arturo Mori. "A las 8,20". Comedia de misterio de Clayton Hamilton, traducida por José Luis Salado. "Han matado a D. Juan". Tragicomedia en tres actos, original de Federico Olliver. "La Divina Ficción". Comedia en tres actos de Luigi Chiarelli. "El Judío". Drama en tres actos y siete cuadros de Jhon Galsworthy. "Una comedia francesa". Vaudeville norteamericano, original de Jhon Wallfether, traducida por Alfonso F. Burgas.

Mañana lunes, a las diez y media de la mañana, se celebrarán en la iglesia de Santa María la Real de la Corte solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del finado.

A su viuda doña Leonor Martínez Valledés; hijos Berta, Luis y María Teresa; padres don Arturo y doña Aurelia; padres políticos don José y doña Rosa; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y primos envía LA VOZ DE ASTURIAS el cordial testimonio de su pesar por la dolorosa pérdida sufrida.

Para anuncios en Mieres, en los tres días de Oviedo  
Delfonso López Fernández  
LIBRERIA

Lea usted La Voz de Asturias

Don Luis Argüelles Munuaga

En la mañana del viernes dejó de existir en esta ciudad el ilustrado maestro de instrucción primaria don Luis Argüelles Munuaga, a quien penosa dolencia hubo de interrumpirle en la vida del trabajo, en que fuera ejemplar, hasta extinguir su existencia.

Había cursado sus estudios en la Escuela Normal, dando repetidas pruebas de su aplicación y de su talento; y después, ya obtenido el título, ejerció en la noble profesión con tanto entusiasmo como competencia.

Era últimamente maestro nacional de Santa Bárbara, del concejo de San Martín del Rey Aurelio, y en aquel pueblo, como en todos los demás de la jurisdicción municipal, dejó la estela de una simpatía honda y sincera, conquistada con las excepcionales condiciones de su carácter, con su nunca desmentida nobleza.

Los últimos instantes de su vida los pasó al lado de los suyos, y rodeado de ellos, que tanto le querían, expiró dulcemente, dejando un dolor profundo en todos.

En la tarde de ayer, desde la Colonia San Félix (Armeros), se verificó la conducción del cadáver al cementerio del Salvador, asistiendo al fúnebre acto muy numerosa concurrencia.

Mañana lunes, a las diez y media de la mañana, se celebrarán en la iglesia de Santa María la Real de la Corte solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del finado.

A su viuda doña Leonor Martínez Valledés; hijos Berta, Luis y María Teresa; padres don Arturo y doña Aurelia; padres políticos don José y doña Rosa; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y primos envía LA VOZ DE ASTURIAS el cordial testimonio de su pesar por la dolorosa pérdida sufrida.

TODO EL MUNDO

lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento.

## INTERESES PROVINCIALES

### Ante el empréstito de la Diputación provincial

La Diputación ha aprobado un proyecto de empréstito de ocho millones, en números redondos. El hecho es importante para la economía de la provincia y no merece pasar sin que se le dediquen unas líneas.

Se ha dicho muchas veces que los empréstitos son armas de dos filos, porque si bien facilitan rápidamente la adquisición de dinero, en cambio dejan tras sí una herencia de cargas, cargada a la vez de dificultades que indefectiblemente se deben satisfacer. En materia de empréstitos, el éxito es para quien los promueve, y la responsabilidad para los sucesores.

Sin embargo, no se orea que hemos de criticar la determinación de quienes lo han aprobado. Si han estimado que es necesario y en la cuantía señalada, nosotros no les hemos de ir a la mano. Únicamente procedía observarse si era pertinente ir rápidamente a la obra total del Manicomio "grande", o si bastaba con los pabellones más necesarios, independientemente de los de clasificación de patologías mentales poco comunes. Tal vez, limitadas las obras a lo más necesario, a lo general e imprescindible, pudiera haberse rebajado considerablemente la cifra por concepto de las obras del Manicomio. Esto no quiere decir que no se construyan en lo porvenir, pero atemperándose al tiempo y la ocasión.

Todo lo demás responde a una necesidad lógica de desenvolvimiento provincial. Las carreteras en construcción de la zona occidental son absolutamente necesarias, porque sacan de su aislamiento a conjuntos enteros que hasta

ahora han vivido como los caracoles, dentro de su concha. Esa porción occidental de la provincia, que ha representado durante lustros y lustros el papel de "Cenicienta", empieza a salir de su aislamiento y a dar fe de vida. Bien merece que la tenga opulenta y hace bien la Diputación en facilitársela con toda amplitud.

La aportación para las obras del ferrocarril Ujo-Chilanzos es tan de justicia que excede de todo elogio. Ese ferrocarril que ha de ir dibujando el contorno de una fuente inmensa de riqueza, ha de reportar innumerables beneficios a la economía provincial. Zonas hasta ahora vírgenes de explotación entrarán en franco movimiento productivo. La vida industrial de Asturias acrecerá su área de acción y el hombre encontrará parcelas nuevas en que emplear sus brazos y su inteligencia.

El Museo provincial, que también entra en los diversos conceptos del empréstito, es obra que la pide a pleno pulmón la importancia cultural de la provincia. Asturias, que merece tenerlo desde todos los puntos de vista: prehistórico, histórico, arqueológico, etnográfico, folclórico, artístico, bibliográfico y turístico, es una de las escasas provincias españolas que carecen de él. A todos ha de satisfacer que haya en el volúmen crematístico que se pide, una porción destinada a la vida espiritual y culta de un pueblo.

Y con el elogio debido a la obra que se intenta desarrollar va unido el que merece el Interventor señor Corujo, que ha sabido encargarlo con un trabajo digno de felicitación.

## PROBLEMAS DE ACTUALIDAD

### Ensayo sobre la caída del cambio, la estabilización de la peseta y el patrón oro

#### III.

Concretándonos pues a estas tres causas principales—perfección técnica del instrumento monetario, ley de oferta y demanda y crédito—es de advertir que, aunque los tres sean elementos de influencia normal, no quiere esto decir que el grado de influencia sea igual en los tres. Por el contrario, es tan desigual que uno solo, el crédito general de la nación y, sobre todo, el crédito o descredito del Estado pesa mucho más que los otros dos factores juntos.

La prueba nos la da la peseta misma en el transcurso de treinta años. A raíz del desastre colonial sufre una baja catastrófica, llegando a perder más de la mitad de su valor; entonces España y sus gobiernos hacen examen de conciencia y dan muestras de contrición; se realiza un esfuerzo para pagarle a todo el mundo sin mena ni retraso, se nivelan los presupuestos, se procura reducir la circulación fiduciaria y sanear sus garantías, se proclama el "santo horror al déficit"; se mejora la administración; se dan pruebas de austeridad y modestia; se renuncia a toda clase de pujos imperialistas; el país impone sus deseos de vivir y trabajar en paz; y con esto, con la repatriación de algunos capitales y con algunas medidas financieras simplemente discretas, diez años después del desastre nuestra moneda había recuperado su valor total o casi total en los mercados internacionales. Sin embargo, nuestro sistema monetario era el mismo de hoy exactamente; nuestras reservas oro eran muy inferiores a las actuales y el desnivel entre importaciones y exportaciones—la balanza comercial—nos era tan desfavorable como en la actualidad.

Después se produce una crisis universal por exceso de producción; sobreviene una competencia internacional terrible, empieza al mismo tiempo la guerra de Marruecos y nuestra moneda vuelve a bajar. Pero entonces se desencadena la guerra europea e influye violentamente en la economía de todos los pueblos y, por de contado, en la nuestra; se aplaca la guerra de Marruecos, se intensifica vivamente

nuestras exportaciones, la balanza comercial se nos vuelve rápidamente favorable, a la vez que aumenta el valor comercial de la plata por las grandes demandas de los pueblos de Oriente, y la peseta no sólo recobra su valor, sino que sobrepasa en estimación al dólar, a la libra y con mayor razón a las de todos los demás pueblos beligerantes.

Se restablece la paz; los Estados Unidos e Inglaterra, pueblos de potencialidad económica gigantesca y cuyas pérdidas en la guerra habían sido probablemente inferiores a sus ganancias, reorganizan su economía y, con simples medidas de orden y policía financiera, logran rápidamente restituir el valor de sus monedas y colocarlas como moneda tipo en el comercio internacional. Los otros países, victoriosos o derrotados, tienen su economía y sus finanzas en quiebra efectiva y han de acudir a remedios heroicos; desde la abstención y racionamiento colectivos hasta la confiscación de capitales. Da el ejemplo Alemania, liquidando en pura pérdida para sus acreedores (salvo pequeñas indemnizaciones otorgadas por motivos políticos y de equidad) el desastre monetario; mata y entierra el viejo marco y lanza a la vida comercial una moneda nueva, completamente libre de los pecados de la antigua, sin reato de culpa ni de pena; el "reischmark", el cual nace con los más sólidos auspicios y protecciones y se coloca en seguida al nivel de la libra y del dólar. Después Bélgica, Italia, Francia, etc., siguen el ejemplo; forcejean por restaurar su moneda al modo de Inglaterra, pero convencidas de su impotencia, declaran la quiebra parcial y unas liquidan a sus acreedores con el ochenta por ciento de pérdida, como Francia, otros con el setenta, como Italia; y así sucesivamente. Lo único nuevo en su procedimiento es una palabra, la palabra "estabilización"; un eufemismo que ha tenido y sigue teniendo gran éxito y utilidad para encubrir fracasos, coonestar despojos y consolar a los despojados. En resumen; los pueblos de economía más potente, unos porque conservaban sustancialmente su vigor económico y otros por este con-

## INFORMACIONES DE «LA VOZ DE ASTURIAS»

### El director del Instituto cree que no tardaremos mucho en asistir al acto de colocación de la primera piedra para el nuevo edificio; pero entiende que el padre de familia, preocupándose del viejo problema, debiera hacerse oír del ministro de Instrucción pública

Como la obra habrá de beneficiar los intereses de Oviedo, el Ayuntamiento no debiera reclamar las setenta y cinco mil pesetas por la diferencia de mayor valor de los terrenos

—¿Sabes una cosa?

—Mientras no me lo digas, ¡ni "pío"!

—¿Parece mentira! ¡Y eso que vosotros lo sabéis todo!

—Pues... no sé.

—Se trata de una primera piedra.

—Si es la primera, bien; pero la segunda me pilla a mí en Colloto...

—Chinitas a mí! A mí no hay quien me dé la "chinita"; ya hace tiempo que no juego al corro.

—Pero, hombre, si me refiero a la primera piedra de un Centro.

—Acabáramos! Te refieres al Instituto.

—Naturalmente! Ya caíste.

—Como cualquier humano. Tú verás si con una piedra bien puesta no se cae cualquiera...

—Ahora que el notición me lo están dando hace años; pero "por si las moscas" (frase cortesana), anda, venite conmigo y veremos qué hay de cierto.

—Hacemos parar un "taxi", que por poco nos atropella, y andando llegamos a Santo Domingo, donde, "al parecer", frente al Instituto, hay unas maquetas, secas y ridículas, detrás de un letrero que parece decir: "Sugestionarse mucho y veréis lo que no hay: un jardínillo".

—¿Estará también en proyecto...?

—Entramos en el Centro de Segunda Enseñanza en el preciso momento en que un "mozo", ya de años, dice a la puerta de una casa:

—¿La hora!

Del aula sale un tropel de alumnos; poco después, el culto matemático y director don Rogelio Masip, a quien, además de saludarle, le pedimos nos atienda unos momentos.

—Accede con extraordinaria amabilidad y nosotros, "estilo" en ristre, aprovechamos el tiempo.

—¿Cuándo cree usted que comenzarán las obras del edificio del nuevo Instituto?

—Yo creo que no tardaremos mucho en asistir a la colocación de la primera piedra, pues, según tengo entendido, el señor ministro del ramo ha enviado sendas comunicaciones a la Diputación y al Ayuntamiento con el fin de que hagan el depósito de las cantidades consignadas en sus presupuestos para el edificio del nuevo Instituto, y es de suponer que ambas Corporaciones, percatadas como están de la urgente necesidad que Oviedo tiene de local apropiado donde se puedan dar, como es debido, las enseñanzas del Bachillerato, se habrán apresurado a cumplir la orden ministerial. Y es de creer que, llenando este trámite, saldrá en seguida la R. O. para la subasta de las obras.

—¿Y respecto a las 75.000 pesetas que el Ayuntamiento pide a la Diputación en concepto de plus valía, qué me dice usted?

—Desde luego entiendo que para no entorpecer la marcha natural del asunto, no debiera pedir nada el Ayuntamiento a la Diputación, puesto que ésta contribuye con 250.000 pesetas y aquél con 105.000; y se trata de una obra que habría de beneficiar a Oviedo principalmente, ya que hoy existen, además, tres Institutos en la provincia y acaso no tardando mucho aumente el número de estos Centros. Y vea usted también que, terminado el edificio del Instituto, adquirirían un valor mucho mayor del que hoy tienen los demás terrenos que el Ayuntamiento posee en el llamado Campo de Maniobras.

Y si dijeran los que hoy forman el Ayuntamiento de Oviedo, entre los cuales hay muy buenos amigos míos, que no hay más remedio que dar cumplimiento a lo acordado, yo me atrevería a contestarles que seguramente el pueblo de Oviedo no los pondría en la picota por no llevar a cabo lo convenido hace algunos años, sino que, por el contrario, de cuentas y radical saneamiento de sus finanzas, han reorganizado su sistema monetario, en un sentido homogéneo y uniforme; siendo esta uniformidad una de las pocas cosas buenas que resultaron de la catástrofe.

José García P. Castañón.

trario, se les agradecería mucho que con su manera de proceder pudiera verse pronto levantado en la ciudad de Oviedo un edificio en el cual podrían estar los que estudian el Bachillerato desde las nueve de la mañana hasta las ocho de la tarde, con clases amplias y llenas de luz, independientes y con patios para recreo y otras mil comodidades que les harían la estancia en él sumamente agradable. Sería lamentable que ahora pasase lo que sucedió en otra ocasión.

—¿Y qué pasó?

—Pues que siendo ministro el señor Rodríguez San Pedro, que tanto bien hizo a Asturias, habían sido consignadas en el presupuesto nacional pesetas 500.000 para comenzar las obras del Instituto; pero surgió aquí la cuestión del emplazamiento, que usted ya conoce, y como no se resolvió nada, las 500.000 pesetas fueron destinadas a la construcción de un local para Escuela de Veterinaria en Santiago, y en el que, según he oído, hoy se aloja un Regimiento de Artillería.

—¿Y qué cree usted que podría hacerse para que se solucionara pronto la cuestión de que venimos ocupándonos?

—Mi opinión sobre este particular es que quien tiene principalmente el derecho y la obligación de intervenir es el padre de familia. Por tal razón, ya que no sea posible que se forme un tren especial que lleve a Madrid el mayor número de padres de familia con objeto de que visiten y expongan al señor ministro, con lágrimas en los ojos, la tristeza que nos invade a todos porque un problema de tan vital interés para Oviedo esté sobre el tapete hace más de veinte años y todavía no se haya resuelto completamente, podría formarse en un día determinado, y previo el correspondiente permiso, una manifestación que se dirigiera al Gobierno Civil y expusiera al señor Gobernador cuanto le quisieran decir al señor ministro, pues estoy seguro que mi ilustre amigo trasladaría a éste todo lo que los padres de familia le dijeren.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

—¿Sabe usted si la Asociación de Padres de Familia ha hecho algo en este sentido?

—No sé.

## La Cruz Roja de Oviedo

### Necesita un coche-ambulancia para el transporte de heridos

Suscripta por los elementos directivos de la Asamblea local de la Cruz Roja, hemos recibido una circular, de la que son los párrafos siguientes:

"El aumento sorprendente de traslación de enfermos, su recepción en las estaciones y el atender a los que demandan transporte urgente de heridos o víctimas de accidentes ocurridos en domicilios particulares, en obras, en construcciones, en trabajos mineros, en las empresas ferroviarias o en atropellos tan frecuentes por el movimiento, incalculable de automóviles públicos y particulares y camiones que utilizan las industrias y el comercio obligan a servicios que requieren un coche-ambulancia que reúna las condiciones exigidas a esta clase de vehículos y cuantas comodidades ha logrado el progreso en lo que concierne a muelles, ballesitas o suspensiones, que amortiguen el balance o los choques violentos, que tanto pueden perjudicar a quienes, forzosamente, es imprescindible conducir con toda clase de precauciones.

Estos coches no son baratos, y la Asamblea carece de medios económicos para adquirir el que desea comprar.

Se acordó, en sesión del 20 del actual, abrir una suscripción a la que aporten su cooperación todas las clases sociales y las entidades que se hallen convencidas de las ventajas que este servicio ha de reportar a los que de él precisen, en esos casos de angustia en que un coche-ambulancia es, en ocasiones, el que salva la vida de aquel que requiere inmediato tratamiento en clínicas de justa fama y de notoria urgencia."

En la circular se hacen otras consideraciones, entre ellas la de que es triste que Oviedo no cuente con servicio de tanta importancia, mientras nos están dando el ejemplo muchas villas de la provincia.

La Cruz Roja carece de medios para el desarrollo de su humanitaria labor, y todos estamos obligados a prestarle nuestro concurso para que cumpla sus fines altruistas.

LA VOZ DE ASTURIAS ofrece su apoyo a la Cruz Roja, para cuanto sea menester en el sentido que queda expresado.

## Desde Infiesto

### Un hombre muerto por el tren

(De nuestro corresponsal)

El tren de viajeros número 22 de la Compañía de los Ferrocarriles Económicos, que tiene su salida de ésta a las 7,40 de la mañana, alcanzó en las inmediaciones del paso a nivel de Migolla al pordiosero Diego Parrondo, de 82 años de edad, viudo, natural de Llamas del Moro, del concejo de Cangas de Narcea, en el momento en que intentaba cruzar la vía, dándole un fuerte topetazo, que le produjo la fractura de la base del cráneo. El desventurado Parrondo fué despedido de la caja de la vía, siendo su muerte instantánea.

El Juzgado de Infiesto se personó seguidamente en el lugar del hecho, procediendo al levantamiento del cadáver e instruyendo las diligencias del caso.

En la tarde del viernes se practicó la autopsia al cadáver, recibiendo éste sepultura en el cementerio de esta parroquia.

Descanse en paz el desventurado Diego Parrondo y reciban sus familiares nuestro sincero pesar.

## Convocatoria

### Esperanto Grupo "Oviedo"

Se convoca a todos los socios de este Grupo a junta general extraordinaria para el día 30 del corriente, a las ocho de la noche, en el domicilio social, para elección de personas que han representarle en la Federación Asturiana de Esperanto.

Por ser segunda convocatoria se celebrará la reunión cualquiera que sea el número de asistentes.

### Este número ha sido visado por la censura

## EN EL GOBIERNO CIVIL

### Vecinos del concejo de Salas que formulan queja ante el señor gobernador por imposición de multas que creen injustificadas

#### UNA COMISIÓN DE VECINOS DE SALAS

Ayer se encontraba en el Gobierno civil una numerosa comisión de vecinos del concejo de Salas, que venía a comunicar al señor Zuñillaga una queja contra la actitud de un vecino que les impuso multas por no asistir a la sextafaría.

Por lo visto, estos vecinos, que pertenecen a las parroquias de Pumar, Valdumurias, Monte Nuevo, Acevedo y Folgueroso, habían convenido construir unos 1.800 metros de camino por prestación personal.

Para ello acudieron al Ayuntamiento y éste les subvencionó con 14.000 pesetas, con cargo al próximo presupuesto.

Don Francisco Pérez Llana hizo el anticipo de estas pesetas para poder comenzar pronto las obras.

Se estableció un cuadro de multas para castigar a los que no acudiesen con su prestación y se aceptó por todos.

Don Francisco Pérez se marchó a América, y al regreso, se encontró con los trabajos interrumpidos porque no acudían los vecinos a la sextafaría, procediendo entonces a aplicar las multas correspondientes.

Esto disgustó a los rezagados a la prestación y ayer vinieron al gobernador con la queja.

El señor Zuñillaga prometió intervenir en el asunto.

#### JUNTA DE TRANSPORTES

Ayer se celebró Junta de Trans-

portes, presidida por el señor gobernador, despachándose asuntos de interés.

#### VISITAS AL GOBERNADOR

El señor gobernador recibió ayer las siguientes:

Don Francisco Maribona; señor M. Pidal; señor Alcalde y diputado provincial de Vegadeo; señor Llana; señor Alcalde de Langreo; señor Alcalde de Oviedo; señor Alcalde de Luanco; Comisión de Malleza; señor Calvo.

#### En Lastres Conferencia del señor Onieva

Ayer, en la Casa del Pescador, de Lastres, dió una conferencia nuestro director señor Onieva.

Versó el tema acerca de "Aspectos de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona".

El hermoso salón biblioteca de la Sociedad estaba lleno de pescadores. Junto a la mesa del conferenciante se encontraban las autoridades de Colunga y las locales de Lastres, con los propulsores de dicho pueblo, hermanos Victorero.

Fué presentado el orador por el presidente de la Casa. A continuación el conferenciante hizo un estudio detallado de las características de ambas Exposiciones, dignas de alabanza por todos conceptos.

La conferencia, que duró algo más de la hora, fué muy aplaudida por el simpático auditorio.